
Gebrauchsanweisung  
Lichthärtendes Komposit zur individuellen Charakterisierung und zur Abdeckung von Verfärbungen der Zahnhartsubstanz bei direkten und indirekten Komposit-Restaurationen.  
Farben: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO. 

Zusammensetzung
Barium-Aluminium-Bor-Fluor-Silikatglas, E4BADMA, Siliciumdioxid, Titandioxid, fluoreszierende Pigmente, Metalloxidpigmente, organische Pigmente, Oxybenzon, TEGDMA, Aminoben-
zoesäureester, Kampferchinon, BHT. Venus Color enthält ca. 38 Vol.-% Füllstoff, die Partikelgröße des Füllstoffs beträgt 0,02 – 5 μm.

Anwendungsgebiete
Individuelle Charakterisierung von direkten und indirekten Kompositrestaurationen, Verblendungen, Kunststoffzähnen an Teil- und Totalprothesen sowie Provisorien:
Schmelzrisse, Kalkflecken, Abrasionsflächen, Fissuren, Zahnhalsverfärbungen, Füllungsimitationen, Schmelzkeile, farbliche Zwischenschicht zur Abdeckung von Verfärbungen.

Kontraindikationen
Bei bekannter oder vermuteter Allergie gegen Bestandteile des Produktes ist die Verwendung des Produktes kontraindiziert. Nicht anwenden bei bekannter oder vermuteter Allergie gegen 
(Meth-)Acrylat-Verbindungen.

Nebenwirkungen
Überempfindlichkeiten gegen das Produkt oder seine Bestandteile können im Einzelfall nicht ausgeschlossen werden. Inhaltsstoffe sind im Verdachtsfall beim Hersteller zu erfragen.

Warn- und Sicherheitshinweise
• Augen und Haut können gereizt werden. Berührung mit der Haut vermeiden. Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich. Geeignete Schutzhandschuhe tragen. Bei Kontakt des Produk-

tes mit der Haut sofort gründlich mit Wasser und Seife waschen. Berührung mit den Augen vermeiden. Bei Kontakt mit den Augen mehrere Minuten mit Wasser spülen. Bei anhaltenden 
Beschwerden Augenarzt aufsuchen.

Anwendungshinweise
• Bitte vor Gebrauch durch Sichtkontrolle auf Beschädigung prüfen. Beschädigte Produkte dürfen nicht eingesetzt werden. Komposite sind bei Raumtemperatur zu verarbeiten.
• In tiefen Kavitäten, bei denen nur noch eine minimale Dentinschicht zur Pulpa vorliegt oder diese bereits kleinflächig exponiert ist, sollte die Pulpa lokal mit einem Kalziumhydroxid 

indirekt bzw. direkt überkappt werden. Das Kalziumhydroxid sollte durch einen Glasionomerzement abgedeckt werden, bevor das Adhäsiv in die Kavität eingebracht wird.
• Im Bereich der präparierten Kavität dürfen keine eugenolhaltigen Präparate verwendet werden, da sie die optimale Polymerisation des Komposites einschränken können.
• Geeigneten Schutz für die Spritzen verwenden, um jegliche Kontamination zu verhindern. Nach Kontamination nicht wiederverwenden.
• PLTs sind für den Einmalgebrauch bestimmt und können wegen phenolhaltiger Bestandteile der Desinfektionslösungen nicht wieder aufbereitet werden, ohne das Komposit zu beschädigen 

oder zu kontaminieren. Um Kreuzkontamination zu vermeiden, müssen die PLTs nach einmaligem Gebrauch entsorgt werden. 
• Venus Color PLTs mit einem gleichmäßigen Druck auf den Applikator anwenden. Übermäßiger Druck oder unkontrollierte Bewegungen können zu unabsichtlichem Materialaustrag oder 

Auswurf der PLT aus dem Applikator und damit zu potenziellen Gefahren führen. Wir empfehlen die Benutzung des Kulzer PLT Applikator STEEL. Bei Verwendung anderer PLT Applika-
toren bitte deren ausführliche Gebrauchsanweisung und Vorsichtsmaßnahmen beachten.

Art der Anwendung
Venus Color wird in Verbindung mit Komposit-Materialien oder Kunststoffzähnen (z.B. Pala® Prothesenzähne von Kulzer) verwendet. Die gebrauchsfertigen Venus Color-Farben werden 
unverdünnt in dünner Schicht oder verdünnt mit einem transparenten fließfähigen Komposit (z.B. Venus® Diamond Flow CL) in unterschiedlicher Technik angewendet. Sie können je nach 
Anwendung indirekt mit einem Pinsel oder anderen geeigneten Instrumenten (z.B. Sonde) appliziert werden.
Um die Farbintensität der Venus Color-Malfarben zu reduzieren, können sie in einer dünneren Schicht aufgebracht oder mit einem transparenten fließfähigen Komposit (z.B. Venus® 
 Diamond Flow CL) abgemischt werden. 
• Abdeckung von verfärbter Zahnhartsubstanz

Vor der Applikation von Venus Color als Opaker muss die präparierte Kavität mit einem geeigneten Schmelz-/Dentinadhäsiv (z.B. iBOND® Self Etch, iBOND® Total Etch, GLUMA® Solid 
Bond) entsprechend den Herstellerangaben vorbehandelt werden. Es ist darauf zu achten, dass keine Überschüsse in den Ecken der Kavität verbleiben. Die mit Adhäsiv behandelte 
Kavität darf nicht mehr mit Feuchtigkeit, Blut oder Speichel kontaminiert werden.
Anschließend Venus Color WHITE in ausreichender Schichtdicke mit Pinsel oder Instrument applizieren. Jede Schicht mit einer Polymerisationslampe (z.B. Translux® Polymerisations-
gerät) aushärten. Polymerisationszeiten und Vorgehensweise zum korrekten Aushärten siehe Tabelle.
Venus Color WHITE kann durch Beimischen einer sehr geringen Menge AMBER auf dem Vorlageblock zahnfarben abgetönt werden.
Sobald eine ausreichende Abdeckung der Verfärbung erreicht ist, wird das Komposit-Füllungsmaterial (z.B. Venus® Komposite) wie in der jeweiligen Gebrauchsanweisung beschrieben 
aufgetragen und verarbeitet.

• Charakterisierung von direkten Kompositfüllungen
Venus Color wird während des Schichtens mit dem Instrument an entsprechender Stelle in modellierte Kerben eingelegt – z.B. zur Nachahmung von Schmelzrissen (AMBER/CHOCO) 
und Fissurenverfärbungen (AMBER/CHOCO). Ebenso können Kalkflecken, Fluorosen (WHITE) sowie opaleszierende Schmelzkanten (BLUE) und eine Färbung des Zahnhalsbereiches 
(CORN, AMBER) imitiert werden. Die an der Oberfläche liegende Schicht muss aus Füllungsmaterial bestehen, da die Farben langfristig nicht abrasionsstabil sind.
Nach dem Einlegen der Malfarbe kann die Oberflächengestaltung alternativ mit einem transluzenten Komposit abgeschlossen werden.

• Charakterisierung von laborgefertigten Kompositen
Wie bei der Anfertigung von direkten Füllungen können die Venus Color-Malfarben direkt während der Schichtung verwendet werden. Es können auch Charakterisierungsstellen /  
-schnitte in ausgehärtetes Material eingebracht werden. Zur Wiederherstellung einer durch Einschleifen zerstörten Dispersionschicht wird nach Abspülen mit Wasser und Trocknung zunächst 
z.B. Signum® Connector gemäß Verarbeitungsanleitung aufgebracht. Anschließend kann die gewünschte Venus Color-Farbe auf die so vorbereitete Oberfläche aufgetragen werden.

• Charakterisierung von Kunststoffzähnen / Provisorien
Bevor Charakterisierungstellen / -schnitte mit Venus Color-Malfarben beschichtet werden, muss die Oberfläche der Kunststoffzähne (z.B. Pala® Prothesenzähne) oder des Provisorien-
Materials mit z.B. Signum® Connector gemäß Verarbeitungsanleitung behandelt werden. 

Empfohlene Venus Color-Polymerisationszeiten mit Translux® Polymerisationsgerät oder vergleichbaren Blaulicht-Lichtgeräten  
(Wellenlänge 440–480 nm; Lichtintensität > 800 mW/cm²):

Shade maximale Schichtdicke [mm] notwendige Belichtungszeit [sec]

WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

Die angegebenen Daten entsprechen unserem besten Wissen und beruhen auf internen Untersuchungen. 
Bei Verwendung von Plasma-Polymerisationsgeräten kann die Polymerisationszeit gewöhnlich um 25% vermindert werden. Bei Verwendung von LED-Polymerisationsgeräten (Licht 
emittierende Dioden) oder Halogengeräten müssen die angegebenen Polymerisationszeiten mindestens eingehalten werden, wenn eine direkte Bestrahlung aus unmittelbarer Distanz 
zwischen Lichtquelle und Komposit sichergestellt werden kann. Wenn die Licht-Intensität unter 800 mW/cm2 sinkt oder der Lichtleiter weiter als 1 mm entfernt ist, wird empfohlen, die Zeit 
um mindestens 50% zu verlängern. Es ist zu beachten, dass Polymerisationsgeräte zum Teil immense Unterschiede in Intensität und emittiertem Spektrum aufweisen. Alle angegebenen 
Polymerisationszeiten sind deshalb Minimumzeiten. Die Eignung des Polymerisationsgerätes ist anhand der Informationen des Geräteherstellers zu prüfen und die Funktionstüchtigkeit des 
Lichtgerätes in vitro zu testen, bevor es am Patienten zum Einsatz kommt.

Hinweise 
Das Material sollte Raumtemperatur aufweisen, damit eine geschmeidige Konsistenz gewährleistet ist. Venus Color während der Applikation nicht intensiver Beleuchtung aussetzen, da 
sich die Verarbeitungszeit dadurch verkürzt.
Venus Color-Malfarben dürfen nicht ohne eine Abdeckung durch Komposit-Material an der Oberfläche der Restauration liegen. Die oberflächliche Schicht muss zur Vermeidung von Verfär-
bungen ausreichend gut polymerisiert sein. Zur Belichtung wird ein leistungsstarkes Blaulichtgerät empfohlen (Wellenlänge 440–480 nm; Lichtintensität > 800 mW/cm²). 
Nach dem Ausbringen des Materials aus der Spritze den Kolben entlasten, um ein Nachfließen zu vermeiden. Spritzenverschluss nach jedem Gebrauch wieder aufsetzen.

Besondere Hinweise
Nur zum bestimmungsgemäßen Gebrauch durch zahnmedizinische Fachkräfte.

Aufbewahrungshinweise
Direkte Sonneneinstrahlung vermeiden. Nicht über 25°C (77°F) lagern. Behältnisse stets verschlossen aufbewahren. Nach Ablauf des Verfalldatums darf das Material nicht mehr verwen-
det werden. Bei Rückmeldungen zum Produkt bitte immer Chargenbezeichnung und Verfalldatum angeben. 
Verfalldatum  und Chargenbezeichnung : Siehe Hinweis auf Spritze/Verpackung. Gemäß EU Medizinprodukte-Verordnung sind Anwender / Patienten verpflichtet, schwerwiegende 
Ereignisse mit einem Medizinprodukt dem Hersteller und der zuständigen Behörde des Landes, in dem sie auftraten, zu melden.
Empfehlung: 
Entsorgung gemäß den behördlichen Vorschriften. Inhalt und nicht restentleerte Verpackungen nicht mit dem Hausmüll entsorgen oder in die Kanalisation gelangen lassen. Europäischer 
Abfallkatalog: 180106 Chemikalien, die aus gefährlichen Stoffen bestehen oder solche enthalten.  
 Stand: 2020-01

Instructions for use  
Light-curing composite for customised characterisation and covering of discolourations on hard tooth tissue in direct and indirect composite restorations. 
Colours: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.

Composition
Barium Aluminium Boro Fluor Silicate Glass, E4BADMA, Silica, Titanium Dioxid, Fluorescent Pigments, Metallic Oxide Pigments, Organic Pigments, Oxybenzone, TEGDMA, Aminobenzoic-
acidester, Camphorquinone, BHT. Venus Color contains approximately 38% filler by volume, its filler particle size is 0.02 - 5 μm.
Areas of application
Customised characterisation of direct and indirect composite restorations, veneers, acrylic teeth in partial and complete prostheses and temporary appliances:
enamel cracks, chalky spots, abrasion surfaces, fissures, discolouration of tooth neck, enamel wedges, coloured intermediate layer for covering discolourations.

Contraindications
The use of this product is contraindicated in case of known or suspected allergies against components of this product. Do not use this product in case of known or suspected allergies 
against (meth)acrylate compounds.

Side effects
This product or one of its components may in particular cases cause hypersensitive reactions. If suspected, information on the ingredients can be obtained from the manufacturer.

Warnings and safety instructions
• May be irritating to eyes and skin. Avoid contact with skin. May cause sensitisation by skin contact. Wear suitable protective gloves. In case of contact with skin, immediately wash with 

plenty of water and soap. Avoid contact with eyes. In case of contact with eyes, rinse with water for several minutes. If symptoms persist, consult an eye specialist.

Application hints
• Visually inspect for damage before use. Damaged products must not be used. Composites should only be used at room temperature.
• In the case of deep cavity preparations in close proximity to the pulp or a direct pulpal exposure, cover the dentine or the exposure locally with a calcium hydroxide liner covered with a 

glass ionomer cement before applying the adhesive.
• Do not use eugenol containing materials in or around the cavity preparation being restored, because these may interfere with the proper curing of the composite.
• Use adequate protection for syringes to prevent from any contamination. Do not re-use after contamination.
• The PLTs are intended for single use only and reprocessing or re-use are not possible without damaging and contaminating the restorative material by those phenolic disinfection solutions. 

To avoid cross contamination PLTs must be disposed of immediately after initial use.
• When using Venus Color PLTs, use a gentle, even motion when exerting pressure on the applicator gun. Use of excessive force or sudden movement could result in unanticipated extru-

sion of the material or ejection of the PLT from the applicator gun, creating a potential hazard. We recommend using the Kulzer PLT Applicator STEEL. When using other PLT applicator 
guns see full instructions and precautions of these devices.

Kind of application
Venus Color is employed in combination with composite materials or acrylic teeth (e.g. Pala® prosthetic teeth from Kulzer). The ready-to-use Venus Color stains are applied undiluted in a 
thin layer or diluted with a transparent, flowable composite (e.g. Venus® Diamond Flow CL) in different techniques. Depending on the application, they can be applied indirectly with a brush 
or other suitable instruments (e.g. probe).
To reduce the colour intensity of the Venus Color stains, they can be applied in a thin layer or mixed with a transparent, flowable composite (e.g. Venus® Diamond Flow CL).
• Covering of discoloured hard tooth substance

Prior to the application of Venus Color as the opaquer, the prepared cavity must be treated with a suitable enamel/dentine bonding agent (e.g. iBOND® Universal, iBOND® Etch) in 
accordance with the manufacturer’s specifications. It must be ensured that no excess liquid remains in the corners of the cavity. Once the cavity has been treated with bonding agent it 
must not be contaminated with moisture, blood or saliva.
Venus Color WHITE must then be applied in a sufficiently thick layer with a brush or instrument. Each layer must be cured with a polymerisation lamp (e.g. Translux® polymerisation 
device).  For polymerisation times and procedures for correct curing, please see the Table.
Venus Color WHITE can be adapted to suit tooth colours by adding a very small amount of AMBER on the template block.
As soon as the discolouration is suitably covered, the composite filling material (e.g. Venus® composites) can be applied and processed as described in the respective instruction manual.

• Characterisation of direct composite fillings
When forming the layers, the Venus Color is applied in modelled indentations at the corresponding site with the instrument – e.g. to imitate enamel cracks (AMBER/CHOCO) and fissure 
discolourations (AMBER/CHOCO). Similarly, chalky spots, fluoroses (WHITE), opalescent enamel edges (BLUE) and discolouration of the tooth neck area (CORN, AMBER) can also be 
imitated. The surface layer must be composed of filling material, as the stains are not abrasion-resistant in the long term.
Once the stains have been applied, the surface design can alternatively be completed with a translucent composite.

• Characterisation of laboratory-ready composites
As in the production of direct fillings, Venus Color stains can also be used when creating the layers. Characterisation points/edges can also be introduced in cured material. If a dispersion 
layer has been destroyed by grinding, it can be restored after rinsing with water and drying by using, for example, Signum® Connector in accordance with the instructions for use. The 
required Venus Color stain can then be applied to the prepared surface.

• Characterisation of acrylic teeth / temporary appliances
Before characterisation points / edges can be coated with Venus Color stains, the surface of the acrylic teeth (e.g. Pala® prosthetic teeth) or the temporary appliance material must be 
treated with Signum® Connector in accordance with the instructions for use. 

Recommended Venus Color polymerisation times with Translux® polymerisation device or comparable blue light devices  
(wavelength 440–480 nm; light intensity > 800 mW/cm²):

Shade Maximum layer thickness [mm] Necessary exposure time [sec]

WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0.20
0.20

20
20

CHOCO 0.05 40

The data above is accurate to the best of our knowledge and is based on internal test results. 
For plasma polymerisation units, the curing time can usually be reduced by 25%. When using LED polymerisation units (light-emitting diodes) or halogen units, the specified polymerisation 
times must be kept to a minimum if it is possible to guarantee direct irradiation between the light source and the composite in immediate proximity. If the light intensity falls below  
800 mW/cm2 or the optical fibre is more than 1 mm away, we recommend extending the time by at least 50%. It must be noted that polymerisation units can vary immensely in their 
intensity and emitted spectrum. All curing times are minimum times. The suitability of the polymerisation unit must be verified using the information provided by the unit manufacturer and 
the light device must be tested in vitro before it is used on the patient.

Advice 
The material should be at room temperature to ensure smooth consistency. Do not expose Venus Color to more intensive light, as this would shorten the processing time.
Venus Color stains must not be on the surface of the restoration without a composite material covering. The surface layer must be sufficiently well cured to avoid discolourations. We recom-
mend a high-performance blue light device for curing (wavelength 440–480 nm; light intensity > 800 mW/cm²). 
After ejection of the material from the syringe, release the plunger to prevent continued flow. Replace the cap of syringe after each use.

Further precautions
To be used only by dental personnel for its intended purpose.

Storage advice
Store out of direct sunlight. Do not store above 25°C (77°F). Always store containers tightly sealed. Do not use after expiry date. Please quote batch number and expiry date in all corre-
spondence about the product. According to the EU Medical Devices Regulation, users / patients are obliged to report serious events with a medical device to the manufacturer and to the 
competent authority of the country in which they occurred.
Expiration date  and batch number : See note on syringe/packaging.

Recommendation:
Dispose of in accordance with local regulations. Do not dispose of contents or partially emptied packaging in household waste or allow them to enter the sewage system. European Waste 
Catalogue: 180106 Chemicals consisting of or containing dangerous substances.  
 Dated: 2020-01

Mode d’emploi  
Composite photopolymérisable pour la caractérisation personnalisée et le masquage de substance dentaire dure dont la couleur est altérée en cas de restaurations directes et indirectes 
en composite. 
Teintes: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.
Composition
Verre d’aluminofluoroborosilicate de baryum, E4BADMA, silice, dioxyde de titane, pigments fluorescents, pigments d’oxyde métallique, pigments organiques, oxybenzone, TEGDMA, ester 
d’acide aminobenzoïque, camphorquinone, BHT. Venus Color contient environ 38 % de matériau d’obturation en volume, la taille des particules de charge est de 0,02 à 5 μm.
Domaines d’application
Caractérisation personnalisée de restaurations directes et indirectes en composite, de facettes, de dents artificielles en résine sur des prothèses partielles et totales ainsi que des provisoires :
Fêlures d’émail, taches de calcification, surfaces d’abrasion, sillons, colorations du collet, imitations d’obturations, bords d’émail, couche intermédiaire de couleur pour le masquage de dyscolorations.
Contre-indications
L’utilisation de ce produit est contreindiquée en cas d’allergies connues ou présumées aux composants de ce produit. Ne pas utiliser en cas d’allergies connues ou suspectées aux compo-
sés de (méth)acrylate.
Effet secondaires
Ce produit ou l’un de ses composants peut dans certains cas particuliers causer des réactions d’hypersensibilité. En cas de doute, des informations sur les composants peuvent être 
demandées au fabricant. 
Avertissements et consignes de sécurité
• Peut être irritant pour les yeux et la peau. Éviter le contact avec la peau. Peut entraîner une sensibilisation par contact avec la peau. Porter des gants de protection appropriés. Si le 

produit entre en contact avec la peau, laver immédiatement et soigneusement avec de l’eau et du savon. Éviter le contact avec les yeux. En cas de contact avec les yeux rincer à l’eau 
pendant plusieurs minutes. Contacter un médecin si des symptômes persistent.

Conseils pratiques
• Prière de bien vouloir vérifier avant l’utilisation que le produit n’est pas endommagé. Il ne faut en aucun cas utiliser des produits endommagés. Toujours utiliser les composites à température ambiante.
• Dans les cas de préparations de cavités profondes proches de la pulpe ou d’exposition pulpaire directe, couvrir localement la dentine ou l’exposition avec une couche d’hydroxyde de calcium 

recouvert d’un ciment verre ionomère avant d’appliquer l’adhésif.
• Ne pas utiliser de matériaux contenant de l’eugénol dans ou à proximité de la cavité à restaurer, car ils pourraient interférer avec la polymérisation correcte du composite.
• Utiliser une protection adaptée sur les seringues pour éviter toute contamination. Ne pas réutiliser après contamination.
• Les PLT sont à usage unique et ne peuvent être stérilisées ou désinfectées sans abîmer ou contaminer le matériau de restauration car les désinfectants contiennent des composants phéno-

liques. Afin d’éviter les contaminations croisées, PLTs doivent être éliminés immédiatement après utilisation.
•  Lors de l’utilisation des PLT Venus Color, ou capsules prédosées, exercer sur le pistolet applicateur une pression légère et uniforme. Une force excessive ou un mouvement brusque 

peuvent entraîner une extrusion imprévue du matériau ou une éjection de la PLT du pistolet applicateur, créant ainsi un risque potentiel. Nous recommandons d’utiliser le pistolet 
applicateur Kulzer PLT Applicator STEEL. Lors de l’utilisation d’autres pistolets applicateurs pour PLT, consultez l’ensemble des instructions et précautions relatives à ces appareils. 

Mode d’emploi
Venus Color s’utilise en association avec des matériaux composites ou des dents artificielles en résine (par ex. les dents prothétiques Pala® de Kulzer). Les couleurs de Venus Color prêtes 
à l’emploi sont appliquées non diluées en une fine couche ou bien diluées avec un composite fluide transparent (par ex. Venus® Diamond Flow CL) selon différentes techniques. Selon le 
cas, elles peuvent être appliquées indirectement à l’aide d’un pinceau ou d’autre instrument approprié (par ex. une sonde).
Pour en atténuer l’intensité, les couleurs de Venus Color peuvent être appliquées en une couche plus fine ou bien être mélangées à un composite fluide transparent (par ex. Venus® Diamond Flow CL).
• Recouvrement de la substance dentaire dure dont la teinte est altérée 

Avant d’appliquer Venus Color en tant qu’Opaque, la cavité préparée doit être traitée avec un adhésif pour émail/dentine approprié (par ex. iBOND® Self Etch, iBOND® Total Etch, GLUMA® 
Solid Bond) conformément aux instructions du fabricant. Il faut veiller à ce qu’il ne subsiste aucun excédent de produit dans les angles de la cavité. Eviter toute contamination par 
 l’humidité, le sang ou la salive après l’étape de collage.
Appliquer ensuite au pinceau ou autre instrument Venus Color WHITE en une couche suffisamment épaisse. Faire durcir chaque couche à l’aide d’une lampe à polymériser (par ex. une 
lampe à polymériser Translux®). Pour les temps de polymérisation et le protocole pour un durcissement correct, voir le tableau.
Venus Color WHITE peut être nuancé pour s’adapter à la teinte des dents en mélangeant une très faible quantité d’AMBER sur le teintier. 
Dès que l’on obtient une couverture suffisante de la dyscoloration, on applique et on façonne le matériau d’obturation composite (par ex. un composite Venus®) comme décrit dans le mode d’emploi.

• Caractérisation d’obturations directes en composite 
Lors de la superposition des couches, on applique Venus Color avec un instrument à l’endroit souhaité dans des entailles modelées - par exemple pour reproduire la forme de fêlures de 
l’émail (AMBER/CHOCO) et des colorations  de sillons (AMBER/CHOCO). De la même façon, il est possible d’imiter des taches de calcification, des fluoroses (WHITE) ainsi que des bords 
d’émail opalescents (BLUE) et une coloration de la zone du collet (CORN, AMBER). La couche en surface doit être réalisée avec du matériau chargé car les maquillants ne sont pas 
résistants à l’abrasion sur le long terme.
Après l’application du maquillant, il est également possible de terminer ensuite par un composite translucide. 

• Caractérisation de composites fabriqués en laboratoire
Comme pour la réalisation d’obturations directes, les maquillants Venus Color peuvent être appliqués directement pendant la stratification. Il est également possible de réaliser des zones 
/ incisions de caractérisation dans du matériau polymérisé. Pour restaurer une couche de dispersion détériorée par le meulage, on applique, après avoir rincé à l’eau et séché, d’abord 
par exemple Signum® Connector conformément au mode d’emploi. On peut ensuite appliquer la couleur de Venus Color souhaitée sur la surface ainsi préparée.

• Caractérisation de dents artificielles en résine / prothèses provisoires
Avant de recouvrir les zones / incisions de caractérisation avec des maquillants Venus Color, la surface des dents artificielles en résine (par ex. les dents prothétiques Pala®) ou les 
matériaux des provisoires doivent être traités avec par ex. Signum® Connector conformément au mode d’emploi. 

Temps de polymérisation du Venus Color recommandés avec une lampe à polymériser Translux® ou des lampes à lumière bleue analogues  
(longueur d’ondes 440–480 nm; intensité lumineuse > 800 mW/cm²):

Couleur Epaisseur de couche maximale [mm] Temps d’exposition nécessaire [sec]
WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

Les données fournies le sont aux mieux de nos connaissances et reposent sur des résultats basés sur nos propres essais. 
Pour les lampes à photopolymériser à Plasma, le temps de polymérisation peut normalement être réduit de 25%. Pour les lampes à polymériser à LED (diodes électroluminescentes) ou les 
lampes halogènes, les temps de polymérisation indiqués doivent être au minimum respectés si un rayonnement direct à une distance proche entre la source lumineuse et le composite peut 
être assuré. Lorsque l’intensité lumineuse descend en dessous de 800 mW/cm2, ou que le conducteur de lumière est éloigné de plus de 1 mm, il est recommandé d’augmenter le temps 
d’au moins 50%. Remarque : Les lampes à polymériser varient considérablement dans leur intensité et dans leur spectre d’émission. Tous les temps de polymérisation indiqués sont pour 
cette raison des temps d’exposition minimum. L’aptitude de la lampe à polymériser doit être vérifiée en s’appuyant sur les informations du fabricant et le bon fonctionnement de la lampe 
doit être contrôlé in vitro avant de l’utiliser sur des patients.

Observations 
Le matériau doit être à température ambiante afin de garantir une consistance malléable. Pendant l’application, ne pas exposer Venus Color à un éclairage intensif, le temps de travail s’en 
trouvant dans ce cas réduit.
Ne pas appliquer les maquillants Venus Color sans un recouvrement par du matériau composite à la surface de la restauration. Afin d’éviter tout changement de couleur, la couche super-
ficielle doit être suffisamment bien polymérisée. Pour l’exposition à la lumière, il est recommandé d’utiliser une lampe à lumière bleue puissante (longueur d’ondes 440–480 nm; intensité 
lumineuse > 800 mW/cm²). 
Après extrusion du matériau de la seringue, dévisser légèrement le piston afin d’éviter l’écoulement en excès du produit. Remettre le bouchon de la seringue après chaque utilisation.

Recommandations :
Réservé à un emploi par des professionnels dentaires et conformément à l’usage prévu.

Conditions de conservation
Eviter toute exposition directe aux rayons du soleil. Ne pas stocker à plus de 25°C (77°F). Garder toujours les récipients bien fermés. Après expiration de la date de péremption, le matériau 
ne peut plus être utilisé. Veuillez rappeler le numéro de lot et la date limite d’utilisation dans toute correspondance à propos du produit. Conformément au règlement de l’UE sur les dispo-
sitifs médicaux, les utilisateurs / patients doivent notifier les incidents graves liés à un dispositif médical au fabricant et à l’autorité compétente du pays dans lequel ils sont survenus.
Date limite d’utilisation  et numéro de lot  : voir l’inscription sur la seringue/l’emballage.
Recommandation :
Élimination conformément aux réglementations officielles. Ne pas jeter le contenu et les emballages qui n‘ont pas été vidés avec les ordures ménagères et ne pas les laisser s‘écouler dans 
les égouts. Catalogue européen des déchets : 180 106 produits chimiques à base de substances dangereuses ou qui en contiennent. Mise à jour de l’information : 2020-01

Instrucciones de uso  
Composite que se polimeriza con la luz para la caracterización individual y para cubrir decoloraciones dentales en restauraciones de composite directas e indirectas. 
Colores: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.

Composición
Vidrio de fluorosilicato triple de bario, aluminio y boro, E4BADMA, dióxido de silicio, dióxido de titanio, pigmentos fluorescentes, pigmentos de óxidos metálicos, pigmentos orgánicos, oxibenzona, 
TEGDMA, éster del ácido aminobenzoico, canforquinona, BHT. Venus Color contiene aproximadamente un 38 % de carga por volumen, el tamaño de partícula de la carga es de entre 0,02 y 5 μm.

Campo de aplicación
Caracterización individual de restauraciones de composite indirectas e indirectas, revestimientos, dientes acrílicos y prótesis parciales y totales, así como piezas provisionales:
Grietas del esmalte, manchas de cal, superficies de abrasión, fisuras, decoloración del cuello dental, imitaciones de relleno, cuñas de esmalte, capa intermedia de color para cubrir decoloraciones.

Contraindicaciones
El uso de este producto está contraindicado en caso de alergia conocida o sospechada a los componentes de este producto. El producto no debe utilizarse en casos de alergia conocida o 
sospechada a los componentes del (met)acrilato.

Efectos secundarios
En casos aislados, este producto o sus componentes pueden causar reacciones de hipersensibilidad. En caso de duda, puede solicitar información sobre los componentes al fabricante.

Advertencias e indicaciones de seguridad
• Puede ser irritante para los ojos y la piel. Evitar el contacto con la piel. Posibilidad de sensibilización al contacto con la piel. Utilizar guantes de protección adecuados. En caso de contacto 

del producto con la piel, lavarse inmediatamente con abundante agua y jabón. Evítese el contacto con los ojos. En caso de contacto con los ojos aclarar con agua durante varios minutos. 
En caso de molestias persistentes, acudir al médico.

Instrucciones de uso
• Antes de la utilización, realizar una inspección visual para detectar posibles daños en el producto. No utilizar productos dañados. Los composites únicamente deben utilizarse a tem-

peratura ambiente.
• En caso de preparaciones de cavidades profundas cerca de la pulpa dental o de exposición directa de esta última, cubra localmente la dentina o la exposición con hidróxido de calcio cubierto 

con cemento de ionómero de vidrio antes de aplicar el adhesivo.
• No utilice materiales que contengan eugenol en la preparación de la cavidad que esté restaurando o cerca de esta, ya que podrían dificultar la polimerización adecuado del composite.
• Utilice protección adecuada para las jeringas a fin de evitar cualquier contaminación. No vuelva a utilizar después de su contaminación.
• Las PLT son de un solo uso y no se pueden reesterilizar ni desinfectar sin dañar y contaminar el material de restauración, ya que las soluciones desinfectantes contienen componentes 

fenólicos. Para evitar la contaminación cruzada, PLTs deben desecharse inmediatamente después de utilizarlos.
• Cuando utilice PLT Venus Color, realice un movimiento suave y uniforme al ejercer presión en la pistola aplicadora. El uso de una fuerza excesiva o la realización de un movimiento brusco 

podrían provocar una extrusión inesperada del material o la expulsión de la PLT de la pistola aplicadora, con el consiguiente riesgo. Recomendamos utilizar el PLT Applicator STEEL de 
Kulzer. Cuando utilice otras pistolas aplicadoras de PLT, consulte las instrucciones y precauciones completas de dichos aparatos.

Modo de aplicación
Venus Color se utiliza en combinación con materiales de composite o con dientes acrílicos (por ejemplo, prótesis Pala® de Kulzer). Los colores listos para el uso Venus se aplican sin diluir 
en una capa fina o diluidos con un composite poco viscoso transparente (por ejemplo, Venus® Diamond Flow CL) en diferente técnica. En función de la aplicación, pueden colocarse de 
forma indirecta con un pincel o con otros instrumentos adecuados (por ejemplo, una sonda).
Para reducir la intensidad de los colores Venus Color, pueden aplicarse en una capa más fina o mezclarse con un composite poco viscoso y transparente (por ejemplo, Venus®  Diamond Flow CL).
• Cobertura de sustancia dura dental decolorada

Antes de la aplicación de Venus Color como producto opaco, la cavidad preparada debe pretratarse con un adhesivo adecuado de esmalte o dentina (por ejemplo, iBOND® Self Etch, 
iBOND® Total Etch, GLUMA® Solid Bond) conforme a las indicaciones del fabricante. Asegúrese de que no queden residuos en las esquinas de la cavidad. La cavidad tratada con adhe-
sivo no puede contaminarse con humedad, sangre ni saliva.
A continuación, aplique una capa de Venus Color WHITE del grosor adecuado con un pincel u otro instrumento. Endurezca cada capa con una lámpara de polimerización (por ejemplo, 
aparato de polimerización Translux®). Para conocer los tiempos de polimerización y los procedimientos para el endurecimiento correcto, consulte la tabla.
Venus Color WHITE puede matizarse mezclando una cantidad muy pequeña de AMBER en la plantilla.
En cuanto se ha alcanzado una cobertura suficiente de la decoloración, el material de relleno de composite (por ejemplo, composite Venus®) puede aplicarse y procesarse tal como se 
muestra en las instrucciones de uso.

• Caracterización de los rellenos directos de composite
Venus Color se inserta durante la formación de la capa en muescas modeladas utilizando el instrumento correspondiente, por ejemplo, para imitar las grietas del esmalte (AMBER/
CHOCO) y las decoloraciones por fisura (AMBER/CHOCO). También pueden imitarse manchas de cal, fluorosis (BLANCO), así como bordes opalescentes (AZUL) y una coloración del área 
del cuello dental (CORN, AMBER). La capa que se encuentra en la superficie debe constar de material de relleno, pues los colores no son estables a la abrasión a largo plazo.
Tras la inserción del color, la configuración de la superficie puede finalizarse alternativamente con un composite traslúcido.

• Caracterización de los composites listos para el laboratorio
Al igual que sucede con la fabricación de rellenos directos, los colores Venus Color pueden utilizarse directamente durante la formación de la capa. También pueden incorporarse puntos 
de caracterización en material endurecido. Para restablecer una capa de dispersión destruida por amolado, tras el aclarado con ayuda y el secado se aplica primero Signum® Connector 
según las instrucciones de procesamiento. A continuación, el color Venus Color deseado puede aplicarse en la superficie así preparada.

• Caracterización de los dientes artificiales/soluciones provisionales
Antes de revestir los puntos de caracterización con los colores Venus Color, la superficie de los dientes artificiales (por ejemplo, prótesis Pala®) o del material provisional debe tratarse, 
por ejemplo, con Signum® Connector según las instrucciones de procesamiento. 

Tiempos de polimerización recomendados para Venus Color con aparato de polimerización Translux® o aparatos de luz azul similares  
(longitud de onda 440–480 nm; intensidad de la luz > 800 mW/cm²):

Color máximo grosor de capa [mm] tiempo de exposición necesario (seg)

WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

Los datos indicados corresponden a nuestros conocimientos y se basan en investigaciones internas. 
Si se utilizan aparatos de polimerización de plasma, el tiempo de polimerización puede reducirse por lo general en un 25%. Si se utilizan aparatos de polimerización LED (diodos emisores 
de luz) o aparatos halógenos, los tiempos de polimerización indicados deben mantenerse al menos si se puede garantizar una radiación directa desde una distancia inmediata entre la 
fuente de la luz y el composite. Cuando la intensidad de la luz desciende por debajo de 800 mW/cm2, o el conductor de luz está a una distancia superior a 1 mm, se recomienda alargar el 
tiempo al menos un 50%. Hay que tener en cuenta que los aparatos de polimerización presentan importantes diferencias en cuanto a intensidad y espectro emisor. Todos los tiempos de 
polimerización indicados son, pues, tiempos mínimos. La adecuación del aparato de polimerización debe comprobarse a partir de las informaciones del fabricante del aparato, y la capa-
cidad funcional del aparato debe comprobarse in vitro antes de usarlo con el paciente.

Observaciones 
El material debe presentar temperatura ambiente para poder garantizar una consistencia suave. No exponga Venus Color a una iluminación intensa durante la aplicación, pues esto acorta 
el tiempo de procesamiento.
Los colores Venus Color no deben quedar en la superficie de la restauración sin una cobertura mediante material de composite. La capa superficial debe estar suficientemente polimerizada 
para evitar decoloraciones. Para la exposición se recomienda un potente aparato de luz azul (longitud de onda 440–480 nm; intensidad de la luz > 800 mW/cm²). 
Tras extraer el material de la jeringa, descargue el émbolo para evitar un flujo a posteriori. Vuelva a colocar el cierre de la jeringa después de cada uso.

Instrucciones especiales:
Sólo para el uso conforme a las disposiciones por parte de personal médico especializado.

Consejos para la conservación
Evitar la radiación solar directa. No almacenar a más de 25°C (77°F). Conserve el recipiente siempre cerrado. El material no puede usarse pasada la fecha de caducidad. Indique el número 
de lote y la fecha de caducidad en toda la correspondencia acerca del producto. De acuerdo con la normativa europea de regulación de productos sanitarios, los usuarios/pacientes están 
obligados a notificar los acontecimientos adversos graves con productos sanitarios al fabricante y a la autoridad competente del país en el que se hayan producido.
Fecha de caducidad  y designación del lote : véanse indicaciones en la jeringa o el envase.

Recomendación: 
Eliminación conforme a las normativas vigentes. No desechar el contenido ni los envases con restos de producto en la basura doméstica ni el alcantarillado. Lista europea de residuos: 
180106 Productos químicos que consisten en, o contienen, sustancias peligrosas.  Revisión: 2020-01

Istruzioni per l’uso  
Composito fotopolimerizzante per la caratterizzazione individuale e la copertura di alterazioni cromatiche della sostanza dentale in restauri in composito diretti e indiretti. 
Colori: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.

Composizione
Vetro di bario-alluminio-fluoro-borosilicato, E4BADMA, silice, biossido di titanio, pigmenti fluorescenti, pigmenti di ossido metallico, pigmenti organici, ossibenzone, TEGDMA, estere 
dell’acido amminobenzoico, canforochinone, BHT. Venus Color contiene circa il 38% di riempitivo per volume con granulometria di 0,02 - 5 μm.

Settori di impiego
Caratterizzazione individuale di restauri diretti e indiretti, rivestimenti, denti in resina di protesi parziali e totali, nonché di provvisori:
incrinature dello smalto, calcificazioni, superfici abrase, fissure, alterazioni cromatiche del colletto dei denti, imitazioni di otturazioni, solchi dello smalto, strati di colore intermedi per 
coprire alterazioni cromatiche.

Controindicazioni
L’uso di questo prodotto è controindicato in caso di allergia nota o presunta verso i componenti di questo prodotto. Non utilizzare in caso di allergia nota o sospetta verso i composti a base di (met)acrilati.

Effetti collaterali
Questo prodotto o i suoi componenti possono causare reazioni di ipersensibilità in determinati casi. In caso di dubbio, rivolgersi al produttore per informazioni sui componenti.

Avvertenze di pericolo e sicurezza
• Può essere irritante per gli occhi e la pelle. Evitare il contatto con la pelle. Può provocare sensibilizzazione per contatto con la pelle. Indossare adeguati guanti protettivi. In caso di 

contatto con la pelle, lavarsi immediatamente ed abbondantemente con acqua e sapone. Evitare il contatto con gli occhi. In caso di contatto con gli occhi sciacquare accuratamente per 
parecchi minuti. Se i disturbi persistono, consultare un medico.

Avvertimenti per l’uso
• Prima dell’utilizzo, effettuare un controllo visivo per escludere eventuali danni. Non utilizzare i prodotti se sono danneggiati. I compositi devono essere impiegati a temperatura ambiente.
• Nelle cavità profonde, in prossimità della polpa oppure in presenza di diretta esposizione della polpa, occorre rivestire localmente la dentina o la polpa esposta con idrossido di calcio, da 

coprire poi con un cemento vetroionomerico prima di applicare l’adesivo.
• Non utilizzare materiali contenenti eugenolo nella o intorno alla cavità da restaurare, in quanto possono interferire sulla corretta polimerizzazione del composito.
• Utilizzare un‘adeguata protezione per siringhe per prevenire eventuali contaminazioni. Non riutilizzare in caso di contaminazione.
• Le confezioni PLT sono monouso. Non possono essere sterilizzate o disinfettate senza danneggiare e contaminare il materiale da restauro, perché le soluzioni di disinfezione contengono 

fenoli. Per evitare contaminazioni crociate occorre smaltire immediatamente gli PLTs dopo il primo utilizzo.
•  Durante l‘utilizzo di PLT Venus Color, esercitare pressione sull‘applicatore con un movimento delicato e uniforme. L‘impiego di una forza eccessiva o movimenti improvvisi possono 

provocare l‘estrusione accidentale del materiale o la fuoriuscita del PLT dall’applicatore dando luogo a un potenziale rischio. Si raccomanda di utilizzare l’applicatore per PLT in metallo 
Kulzer. Se si utilizzano altri applicatori per PLT, leggere tutte le istruzioni e le precauzioni relative a questi dispositivi.

Metodo di applicazione
Venus Color va utilizzato in combinazione con materiali in composito o denti in resina (ad es. denti protesici Pala® di Kulzer). I colori Venus Color pronti per l’uso possono essere applicati 
non diluiti a in uno strato sottile oppure diluiti con un composito scorrevole trasparente (ad es. Venus® Diamond Flow CL) utilizzando varie tecniche. In base alla tecnica utilizzata, possono 
essere applicati indirettamente con un pennello oppure con altri strumenti idonei (ad es. sonda).
Per ridurre l’intensità cromatica dei supercolori Venus Color è possibile applicarli in uno strato più sottile oppure miscelarli con un composito scorrevole trasparente (ad es. Venus® Diamond 
Flow CL).
• Copertura di sostanza dentale con alterazioni cromatiche

Prima di applicare Venus Color come opaco occorre pretrattare la cavità preparata con un adeguato adesivo per smalto/dentina (ad es. iBOND® Self Etch, iBOND® Total Etch, GLUMA® 
Solid Bond) rispettando le istruzioni del produttore. Accertarsi che non rimangano eccessi di adesivo negli spigoli della cavità. La cavità trattata con l’adesivo non deve essere più con-
taminata da umidità, sangue o saliva.
Successivamente, applicare uno strato di Venus Color WHITE di spessore sufficiente con il pennello o l’apposito strumento. Indurire ogni strato con una lampada polimerizzatrice (ad es. 
Translux®). Vedere la tabella per i tempi di polimerizzazione e la procedura per un corretto indurimento.
La sfumatura di Venus Color WHITE può essere attenuata in modo da ottenere un colore simile a quello dei denti miscelando una quantità molto ridotta di AMBER sul blocco di preparazione.
Non appena si è ottenuta una sufficiente copertura dell’alterazione cromatica, si applica e si lavora il materiale da restauro in composito (ad es. compositi Venus®) come descritto nelle 
rispettive istruzioni per l’uso.

• Caratterizzazione di restauri diretti in composito
Durante la stratificazione, applicare Venus Color con lo strumento nella corrispondente posizione dei solchi modellati, ad es. per riprodurre incrinature dello smalto (AMBER/CHOCO) e 
alterazioni cromatiche delle fissure (AMBER/CHOCO). Allo stesso modo è possibile imitare incrostazioni, fluorosi (WHITE), nonché margini incisali opalescenti (BLUE) e la colorazione 
dei colletti dentali (CORN, AMBER). Lo strato superficiale deve essere realizzato con materiale da restauro, poiché i colori non sono resistenti ad abrasione a lungo termine.
In seguito ad applicazione del supercolore, la finitura superficiale può essere conclusa in alternativa con un composito traslucente.

• Caratterizzazione di compositi prodotti in laboratorio
Come nella realizzazione di restauri diretti, i supercolori Venus Color possono essere utilizzati direttamente durante la stratificazione. È possibile anche inserire punti / intagli di carat-
terizzazione nel materiale indurito. Per ripristinare uno strato di dispersione andato distrutto durante la lavorazione, dopo l’irrigazione con acqua e l’asciugatura si applica dapprima 
Signum® Connector rispettando le istruzioni di lavorazione. Successivamente, è possibile applicare il colore Venus Color desiderato sulla superficie così preparata.

• Caratterizzazione di denti in resina / provvisori
Prima di stratificare i punti / intagli di caratterizzazione con i supercolori Venus Color, occorre trattare la superficie dei denti in resina (ad es. denti protesici Pala®) o del materiale dei 
provvisori ad es. con Signum® Connector rispettando le istruzioni di lavorazione. 
Tempi di polimerizzazione Venus Color con la lampada polimerizzatrice Translux® o lampade a luce blu confrontabili  (lunghezza d’onda 440–480 nm; intensità della luce 
> 800 mW/cm²):

Colore Spessore max. dello strato [mm] Tempo di esposizione necessario [s]

WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

I dati sono riportati al meglio delle nostre conoscenze e si basano su risultati di test interni. 
Se si utilizzano lampade di polimerizzazione al plasma è possibile di norma ridurre il tempo di polimerizzazione del 25%. Se si utilizzano lampade di polimerizzazione a LED (diodi ad 
emissione luminosa) o lampade alogene, i tempi di polimerizzazione indicati devono essere rispettati affinché sia garantita un’irradiazione diretta da una distanza ravvicinata fra la fonte di 
luce e il composito. Se l’intensità della luce scende al di sotto di 800 mW/cm2 oppure il fotoconduttore dista più di 1 mm, si raccomanda di prolungare il tempo di almeno il 50%. Occorre 
osservare che le lampade polimerizzatrici possono presentare in parte sostanziali differenze in quanto a intensità e spettro di emissione. Tutti i tempi di polimerizzazione indicati sono 
pertanto tempi minimi. Occorre verificare l’idoneità della lampada polimerizzatrice sulla base delle informazioni del produttore dell’apparecchio e testare in vitro la funzionalità dello stesso 
prima di utilizzarlo sul paziente.

Avvertenze 
Affinché sia garantita una consistenza lavorabile, il materiale deve essere a temperatura ambiente. Durante l’applicazione non esporre Venus Color a illuminazione intensa, poiché il tempo 
di lavorazione si riduce.
I supercolori Venus Color non devono essere applicati senza una copertura con materiale composito sulla superficie del restauro. Per evitare alterazioni cromatiche lo strato superficiale 
deve essere opportunamente polimerizzato. Per la polimerizzazione si raccomanda di utilizzare una lampada polimerizzatrice di adeguata potenza (lunghezza d’onda 440–480 nm; intensità 
della luce > 800 mW/cm²). 
Dopo l’erogazione del materiale dalla siringa, rilasciare lo stantuffo per evitare che il materiale continui a fuoriuscire. Riapplicare la chiusura della siringa dopo ogni utilizzo.

Avvertenze particolari
Prodotto destinato esclusivamente ad un uso conforme da parte di professionisti del settore odontoiatrico.

Conservazione
Evitare l’esposizione diretta ai raggi solari. Non conservare a temperature superiori a 25°C (77°F). Conservare i contenitori sempre chiusi. Non utilizzare il prodotto una volta superata la 
data di scadenza. Si prega di indicare sempre il numero di lotto e la data di scadenza nell’eventuale corrispondenza sul prodotto. Secondo il Regolamento UE sui dispositivi medici, gli utenti 
e/o i pazienti hanno l’obbligo di segnalare al produttore e alle autorità competenti locali i casi gravi legati a un dispositivo medico avvenuti nel relativo paese.
Data di scadenza  e numero di lotto : vedere le corrispondenti indicazioni sulla siringa/confezione.

Raccomandazione:
Smaltire nel rispetto dei regolamenti ufficiali. Non smaltire il contenuto o confezioni parzialmente vuote insieme ai rifiuti domestici né permettere l’ingresso nel sistema fognario. Catalogo 
europeo dei rifiuti: 180106 Sostanze chimiche pericolose o contenenti sostanze pericolose.  Aggiornamento al: 2020-01

Instruções de uso  
Compósito fotopolimerizável para caraterização individual e para selamento de área de dentina exposta em restaurações diretas e indiretas de compósitos. 
Cores: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.

Composição
Vidro de bário alumínio boro flúor silicato, E4BADMA, sílica, dióxido de titânio, pigmentos fluorescentes, pigmentos de óxido metálico, pigmentos orgânicos, oxibenzona, TEGDMA, éster 
do ácido aminobenzoico, canforoquinona, BHT. Venus Color contém aproximadamente 38% de enchimento por volume, o tamanho das partículas de enchimento é de 0,02 - 5 μm.

Campos de aplicação
Caracterização individual de restaurações diretas e indiretas de resinas compostas, facetas, dentes artificiais em próteses parciais e totais, tal como restaurações provisórias:
trincas no esmalte dental, manchas, áreas de abrasão, fissuras, descolorações de região cervical, camadas intermediária opaca para cobertura de alterações de cor.

Contraindicações
A utilização deste produto é contraindicada em caso de alergia ou suspeita de alergia aos componentes deste produto. Não usar em caso de alergia conhecida ou suspeita aos compostos 
de (met)acrilato.

Efeitos colaterais
Em casos isolados este produto ou algum de seus componentes pode provocar reações de hipersensibilidade. Em caso de suspeita, pode-se obter informações sobre os ingredients com o fabricante.

Advertências e avisos de segurança
• Pode ser irritante para os olhos e a pele. Evitar o contato com a pele. O contato com a pele pode causar sensibilização. Usar luvas de proteção adequadas. No caso de o produto entrar 

em contato com a pele, lavar imediatamente com sabão e água em abundância. Evitar o contato com os olhos. Se entrar em contacto com os olhos enxaguar cuidadosamente com água 
durante vários minutos. Contatar um médico no caso de queixas persistentes.

Informações para uso:
• Antes da utilização, submeter a uma inspecção visual, de forma a detectar possíveis danos. É proibido utilizar os produtos que apresentem danos. Resinas compostas devem ser uti-

lizadas apenas à temperatura ambiente.
• Em caso de preparos cavitários profundos próximos da polpa, ou de exposição pulpar direta, proteger a dentina local ou a exposição pulpar com uma base de hidróxido de cálcio 

recoberta com cimento de ionômero de vidro antes de aplicar o adesivo.
• Não utilizar materiais que contenham eugenol no preparo cavitário a ser restaurado ou ao seu redor, uma vez que estes podem interferir na polimerização adequada do compósito.
• Use proteção adequada para seringas para evitar qualquer contaminação. Não reutilize após contaminação.
• As PLTs são de uso único e não é possível esterilizá-las ou desinfetá-las sem danificar e contaminar o material restaurador, pois as soluções de desinfecção contêm ingredientes fenólicos. 

Para evitar contaminações cruzadas, PLTs ser descartados imediatamente após a primeira utilização.
• Ao usar PLTs Venus Color, faça movimentos suaves e uniformes ao exercer pressão sobre a pistola aplicadora. O excesso de força ou movimento brusco pode resultar na extrusão 

inesperada do material ou a ejeção da PLT da pistola aplicadora, podendo criar um perigo potencial. Recomendamos o uso do Kulzer PLT Applicator STEEL. Ao usar outras pistolas 
aplicadoras com PLT, consulte as instruções e precauções completas desses dispositivos.

Modo de aplicação
Venus Color é usado em combinação com materiais de compósito ou dentes sintéticos (p. ex., dentes artificiais Pala® da Kulzer). Os corantes Venus Color prontos a usar são aplicados não 
diluídos numa camada fina, ou diluídos com um compósito fluido transparente (p. ex. Venus® Diamond Flow CL) mediante técnicas diferentes. Elas podem ser aplicadas, conforme a apli-
cação, diretamente com um pincel ou outro instrumento adequado (p. ex. sonda).
Para reduzir a intensidade dos corantes Venus Color, estes podem ser aplicados numa camada fina ou misturados com um compósito fluido transparente (p. ex., Venus® Diamond Flow CL).
• Cobertura de alterações de cor da dentina

Antes de se aplicar Venus Color como material opaco, é necessário tratar previamente a cavidade preparada com um adesivo de dentina adequado (p. ex., iBOND® Self Etch, iBOND® 
Total Etch, GLUMA® Solid Bond) de acordo com as instruções do fabricante. Deve assegurar-se que não permanecem excessos de material nos cantos da cavidade. A cavidade tratada 
com o adesivo já não deve ser contaminada com umidade, sangue ou saliva.
Em seguida, aplicar Venus Color WHITE numa espessura suficiente com o pincel ou outro instrumento. Polimerizar cada camada com uma lâmpada de polimerização (p. ex., fotopolime-
rizador Translux®). Para os tempos de polimerização ou o modo de procedimento para uma polimerização correta, vide a tabela.
Venus Color WHITE pode ser matizado de acordo com a cor do dente, misturando uma pequena quantidade de AMBER no bloco de aplicação.
Logo que se tiver alcançado uma cobertura suficiente da alteração de cor, aplicar e processar o material de restauração (p. ex., Venus® Compósitos) conforme descrito nas respectivas 
instruções de uso.

• Caracterização de restaurações com resina composta 
Para formação de camadas, Venus Color deve ser inserido com o instrumento adequado em com pequenas partes moduladas no local previsto – p. ex., para imitação de características 
de dentina (AMBER/CHOCO) e descolorações de fissuras (AMBER/CHOCO). Também podem ser imitadas manchas, fluoroses (WHITE), bem como bordas de esmalte opalescentes 
(BLUE) e alterações de cor da região cervical (CORN, AMBER). A camada situada na superfície deve ser composta por material de restauração, visto que os corantes não são resistentes 
à abrasão a longo prazo.
Depois de aplicar o corante, a escultura da superfície pode ser, alternativamente, concluída com uma resina composta translúcida.

• Caracterização de resinas compostas indiretas 
Assim como na confecção de restaurações diretas, os corantes Venus Color podem ser usados diretamente durante a aplicação das camadas. Também podem ser aplicados pontos / 
cortes de caracterização em material polimerizado. Para recuperação de uma camada de dispersão perdida durante manipulação, aplica-se primeiramente, após irrigação com água e 
secagem, por exemplo, Signum® Connector, segundo as instruções de uso. Em seguida, pode-se aplicar o corante pretendido Venus Color na superfície preparada.

• Caracterização de dentes artificiais sintéticos / restaurações provisórias
Antes de utilizar corantes Venus Color para cobertura de áreas e caracterizações, é necessário tratar a superfície dos dentes artificiais (p. ex., Pala® Dentes artificiais) ou o material da 
restauração provisória com, por exemplo, Signum® Connector segundo as instruções de uso. 

Tempos de fotopolimerização Venus Color recomendados com fotopolimerizador Translux® ou dispositivos de luz azul equivalentes  
(comprimento de onda 440–480 nm; intensidade de luz > 800 mW/cm²):

Cor camada de espessura máxima [mm] tempo de exposição necessário [s]
WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

Os dados indicados correspondem ao nosso melhor conhecimento e baseiam em estudos internos. 
Em caso de uso de fotopolimerizadores de plasma, o tempo de fotopolimerização é, em regra, 25% inferior ao indicado. Em caso de utilização de fotopolimerizadores de LED (díodos 
emissores de luz) ou aparelhos de luz alógena, os tempos de polimerização indicados devem ser cumpridos pelo mínimo quando é possível garantir uma radiação direta a partir de uma 
distância direta entre a fonte de luz e a resina composta. Quando a intensidade de luz fica abaixo de 800 mW/cm2 ou o condutor de luz fica afastado mais de 1 mm, recomenda-se aumen-
tar o tempo em, pelo menos, 50%. Tenha em atenção que os fotopolimerizadores variam fortemente quanto a intensidade e o espectro emitido. Por isso, todos os tempos de polimerização 
indicados são tempos mínimos. A adequação do fotopolimerizador deve ser verificado com base nas informações do fabricante do aparelho, devendo-se testar a operacionalidade do 
aparelho „in vitro“ antes de se aplicar no paciente.

Notas 
O material deve apresentar temperatura ambiente para se garantir uma consistência pastosa. Não exponha Venus Color a iluminação forte durante a aplicação, sob pena de o tempo de 
processamento ficar reduzido.
Os corantes Venus Color não devem ser aplicados na superfície da restauração sem uma cobertura com resina composta. A camada da superfície deve estar suficientemente bem polime-
rizada, a fim de evitar descolorações. Para a exposição, recomenda-se o uso de um fotopolimerizador de luz azul de alta potência (comprimento de onda 440–480 nm; intensidade de luz 
> 800 mW/cm²). 
Após dispensar o material da seringa, deixe de exercer pressão no êmbolo para evitar que o material continue a fluir. Volte a fechar a tampa da seringa após cada utilização.

Indicações especiais
Destina-se à utilização exclusiva por dentistas, dentro dos padrões definidos.

Instruções de armazenamento
Evitar a exposição à luz solar direta. Não armazenar acima de 25°C (77°F). Guardar os recipientes sempre fechados. O material não deve ser usado após vencido o prazo de validade. Em 
caso de dúvidas/questões sobre o produto, indicar sempre o lote e o prazo de validade. De acordo com a Regulação para Dispositivos Médicos da UE, os usuários/pacientes são obrigados 
a relatar os eventos sérios ao fabricante e à autoridade competente do país onde tais eventos ocorram.
Prazo de validade  e lote : Vide as indicações na seringa/embalagem.

Recomendação:
Descartar conforme a regulamentação vigentes. Não descartar o conteúdo ou as embalagens parcialmente vazias no lixo doméstico nem no sistema de esgoto. Catálogo europeu de 
resíduos: 180106 produtos químicos que são compostos por ou contêm substâncias perigosas.  Última revisão: 2020-01

Gebruiksaanwijzing  
Lichtuithardend composiet voor individueel karakteriseren en afdekken van verkleuringen van tandmassa bij directe en indirecte composietrestauraties. 
Kleuren: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.

Samenstelling
Barium aluminium boor fluor silicaatglas, E4BADMA, silica, titaandioxide, fluorescerende pigmenten, metaaloxidepigmenten, organische pigmenten, oxybenzon, TEGDMA, aminobenzoë-
zuurester, kamferchinon, BHT. Venus Color bevat ongeveer 38% vulmiddel per volume, de deeltjesgrootte van het vulmiddel is 0,02 – 5 μm.

Toepassingsgebieden
Individueel karakteriseren van directe en indirecte composietrestauraties, veneers, kunststoftanden in partiële en volledige protheses en tijdelijke voorzieningen:
glazuurscheurtjes, kalkvlekken, slijtvlakken, fissuren, tandhalsverkleuringen, imitatievullingen, glazuurdefecten, gekleurde tussenlaag voor het afdekken van verkleuringen.

Contra-indicaties 
Het gebruik van dit product is gecontraindiceerd bij bekende of vermoedelijke allergieën voor bestanddelen van dit product. Niet gebruiken bij bekende of vermoedelijke allergie voor (meth) 
acrylaatverbindingen.

Bijwerkingen 
Dit product of een van de bestanddelen ervan kan in bepaalde gevallen overgevoeligheidsreacties veroorzaken. Als een dergelijke reactie vermoed wordt, kan informatie over de bestand-
delen bij de fabrikant worden verkregen.

Waarschuwings- en veiligheidsinstructies
• Kan irriterend zijn voor ogen en huid. Contact met de huid vermijden. Kan overgevoeligheid veroorzaken bij contact met de huid. Draag geschikte veiligheidshandschoenen. Bij contact 

van het product met de huid onmiddellijk en grondig met zeep en water wassen. Aanraking met de ogen vermijden. Bij contact met de ogen voorzichtig afspoelen met water gedurende 
een aantal minuten. Neem contact op met een arts bij aanhoudende klachten.

Gebruiksaanwijzing
• Voor gebruik visueel op beschadigingen controleren. Beschadigde producten mogen niet worden gebruikt. Composieten mogen uitsluitend op kamertemperatuur gebruikt worden.
• Bij het prepareren van diepe caviteiten, waar nog slechts een minimale dentinelaag naar de pulpa toe aanwezig is of waar de pulpa al blootligt, dient het dentine of de geëxponeerde 

pulpa plaatselijk met een calciumhydroxide laag te worden bedekt en vervolgens met een glasionomeercement alvorens het adhesief aan te brengen.
• Gebruik geen eugenolhoudende materialen in of nabij de preparatie omdat deze de uitharding van het composiet kunnen verstoren.
• Gebruik geschikte bescherming voor spuiten om eventuele verontreiniging te voorkomen. Na verontreiniging niet meer gebruiken.
• De PLT’s zij n uitsluitend bedoeld voor eenmalig gebruik en kunnen niet opnieuw gesteriliseerd of gedesinfecteerd worden zonder het restauratiemateriaal te beschadigen of te contamineren, 

omdat de desinfectieoplossingen fenolbestanddelen bevatten. Om kruisbesmetting te voorkomen, moeten PLTs onmiddellijk na het eerste gebruik worden weggegooid.
• Zorg bij het gebruik van Venus Color PLTs voor een zachte en gelijkmatige druk op het applicatiepistool. Als u te veel kracht gebruikt of een plotselinge beweging maakt, kan het 

materiaal onverwacht uit het applicatiepistool komen of de PLT uit het applicatiepistool losschieten. Dit kan gevaarlijke situaties opleveren. We raden u aan de Kulzer PLT Applicator 
STEEL te gebruiken. Wanneer u een ander PLT-applicatiepistool gebruikt, dient u alle instructies en voorzorgsmaatregelen van het betreffende apparaat te lezen en op te volgen.

Toepassing
Venus Color wordt gebruikt in combinatie met composietmaterialen of kunststoftanden (bijv. Pala®-prothesetanden van Kulzer). De gebruiksklare Venus Color-kleuren worden onverdund 
in een dunne laag of verdund met een transparant flowable composiet (bijv. Venus® Diamond Flow CL), gebruikt. Afhankelijk van de toepassing kunnen ze met een penseel of een ander 
geschikt instrument (bijv. een sonde) worden aangebracht.
Om de kleurintensiteit van Venus Color-kleuren te verminderen, kunnen ze in een dunnere laag worden aangebracht of met een transparant flowable composiet (zoals Venus® Diamond Flow 
CL) worden gemengd.
• Afdekken van verkleurde harde tandmassa

Vóór het aanbrengen van Venus Color als opaker moet de geprepareerde caviteit worden behandeld met een geschikt glazuur- of dentine-adhesief (zoals iBOND® Self Etch, iBOND® Total 
Etch, GLUMA® Solid Bond) volgens de instructies van de fabrikant. Let erop dat er geen restvloeistof achterblijft in de hoeken van de caviteit. Als de caviteit eenmaal is behandeld met 
adhesief, mag deze niet meer gecontamineerd raken met vocht, bloed of speeksel.
Breng vervolgens Venus Color WHITE aan in een voldoende dikke laag met een penseel of instrument. Iedere laag moet worden uitgehard met een polymerisatielamp (bijv. Translux®-
polymerisatielamp). Raadpleeg de tabel voor de juiste uithardingstijden en -procedures.
Venus Color WHITE kan aan de tandkleur worden aangepast door bijmengen van een zeer kleine hoeveelheid AMBER op het mengblokje.
Zodra voldoende afdekking van de verkleuring is bereikt, wordt het composietvulmateriaal (bijv. Venus®-composiet) aangebracht en verwerkt volgens de desbetreffende gebruiksaan-
wijzing.

• Karakteriseren van directe composietvullingen
Venus Color wordt tijdens het aanbrengen van de composietlagen met het instrument op de gewenste plaats in gemodelleerde groeven aangebracht – bijv. voor het nabootsen van 
glazuurscheurtjes (AMBER/CHOCO) en fissuurverkleuringen (AMBER/CHOCO). Ook kalkvlekken, fluorose (WHITE), opalescente glazuurranden (BLUE) en tandhalsverkleuringen (CORN, 
AMBER) kunnen worden nagemaakt. De laatste toplaag moet uit composietvulmateriaal bestaan, omdat de Venus Color-kleuren op lange termijn niet slijtvast zijn.
Na aanbrengen van Venus Color kan als alternatief voor de toplaag van een transparant composiet worden gebruikt.

• Karakteriseren van indirecte composietrestauraties
Net als bij directe composietrestauraties kan Venus Color tijdens het aanbrengen van de lagen worden gebruikt. Het is ook mogelijk karakteriseringen in uitgehard materiaal aan te 
brengen. Een door beslijpen beschadigde dispersielaag, kan worden hersteld door, na afspoelen met water en drogen, bijv. Signum® Connector volgens de gebruiksaanwijzing aan te 
brengen. Daarna kan de gewenste Venus Color-kleur op het voorbehandelde oppervlak worden aangebracht.

• Karakteriseren van kunststoftanden of tijdelijke voorzieningen
Voordat Venus Color op de te karakteriseren plaats kan worden aangebracht, moet het oppervlak van de kunststoftand (bijv. Pala®-prothesetanden) of de tijdelijke voorziening worden 
voorbehandeld (bijv. met Signum® Connector) volgens de gebruiksaanwijzing van het betreffende product. 
Aanbevolen uithardingstijden van Venus Color met een Translux®-polymerisatielamp of vergelijkbare blauwlichtapparaten (golflengte 440–480 nm; lichtintensiteit > 800 
mW/cm²):

Kleur maximale laagdikte [mm] benodigde belichtingstijd [sec]

WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

De vermelde gegevens zijn verstrekt naar ons beste weten en zijn gebaseerd op interne testresultaten. 
Bij gebruik van plasmapolymerisatielampen kan de polymerisatietijd in de regel met 25% worden verkort. Bij gebruik van led-polymerisatielampen (licht emitterende diodes) of halogeen-
lampen moeten minimaal de aangegeven polymerisatietijden worden aangehouden, als directe belichting met een korte afstand tussen de lichtbron en het composiet kan worden gewaar-
borgd. 
Wanneer de lichtintensiteit lager is als 800 mW/cm2 of als de lichtgeleider verder dan 1 mm is verwijderd, wordt aanbevolen de polymerisatietijd met minimaal 50% te verlengen. Let erop 
dat polymerisatielampen soms sterk verschillen qua intensiteit en geëmitteerd lichtspectrum. Alle vermelde uithardingstijden zijn dan ook minimale tijden. De geschiktheid van de polyme-
risatielamp moet worden gecontroleerd aan de hand van de informatie van de fabrikant, en de werking dient in vitro te worden getest voordat de lamp bij een patiënt wordt gebruikt.

Aanbevelingen  
Het materiaal moet op kamertemperatuur zijn om een soepele consistentie te waarborgen. Stel Venus Color tijdens verwerking niet bloot aan intensieve belichting, omdat dit de verwer-
kingstijd verkort.
Venus Color mag niet zonder afdekking door een composietmateriaal aan het oppervlak van een restauratie liggen. Om verkleuringen te voorkomen, moet de toplaag voldoende gepolyme-
riseerd zijn. Voor het polymeriseren wordt een sterke blauwlichtlamp aanbevolen (golflengte 440–480 nm; lichtintensiteit > 800 mW/cm²). 
Na het uitspuiten van het materiaal de plunjer ontlasten om navloeien te vermijden. Plaats, na ieder gebruik, de dop terug op de spuit.

Speciale aanwijzingen
Alleen te gebruiken door dental professionals voor het beoogde doel.

Opslag
Niet blootstellen aan direct zonlicht. Niet bewaren bij een temperatuur van meer dan 25°C (77°F). Verpakkingen steeds gesloten bewaren. Gebruik het materiaal niet na verstrijken van de 
houdbaarheidsdatum. Vermeld bij alle correspondentie over het product het batchnummer en de houdbaarheidsdatum. Volgens de EU-verordening inzake medische hulpmiddelen zijn 
gebruikers/patiënten verplicht om ernstige voorvallen met een medisch hulpmiddel te melden aan de fabrikant en aan de bevoegde autoriteit van het land waar deze zich hebben voorgedaan.
Houdbaarheidsdatum  en batchnummer : Zie vermelding op de spuit/verpakking.

Aanbeveling: 
Afvoeren volgens de officiële voorschriften. Voer de inhoud of gedeeltelijk lege verpakking niet af via het huishoudelijke afval en laat deze niet in de riolering terechtkomen. Europese 
afvalcatalogus: 180106 Chemicaliën die uit gevaarlijke stoffen bestaan of deze bevatten. Status: 2020-01

Bruksanvisning  
Ljushärdande komposit för individuell karakterisering och för täckning av missfärgningar av hård tandsubstans vid direkta och indirekta kompositrestaurationer. 
Färger: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.

Sammansättning
Barium-aluminium-borofluoritsilikatglas, E4BADMA, kiseldioxid, titandioxid, fluorescerande pigment, metalloxidpigment, organiska pigment, oxibenson, TEGDMA, aminobensoesyraester, 
kamferkinon, BHT. Venus Flow innehåller ca 38 %vol fyllmedel. Dess partikelstorlek är 0,02 - 5 µm.

Användningsområden
Individuell karakterisering av direkta och indirekta kompositrestaurationer, akryltänder i hel- och partialproteser samt temporära applikationer:
Emaljsprickor, kalkavlagringar, abbraderade ytor, fissurer, missfärgade tandhalsar, fyllningsimitationer, kilformiga defekter, färgade mellanskikt för täckning av missfärgningar.

Kontraindikationer
Användning av produkten är kontraindicerad vid kända eller misstänkta allergier mot komponenter i produkten. Använd inte produkten vid konstaterade eller misstänkta allergier mot (met)
akrylatföreningar. 

Biverkningar
Produkten eller något av dess innehållsämnen kan i specifika fall orsaka överkänslighetsreaktioner. Vid misstanke om detta kan information om innehållsämnen erhållas från tillverkaren.

Varningar och säkerhetsanvisningar
• Kan irritera ögonen och huden. Undvik kontakt med huden. Sensibilisering vid hudkontakt möjlig. Använd lämpliga skyddshandskar. Om produkten kommer i kontakt med huden ska du 

tvätta genast och noggrant med tvål och vatten. Undvik kontakt med ögonen. Vid kontakt med ögonen skölj försiktigt med vatten i flera minuter. Kontakta läkare om problemen kvarstår.

Hänvisningar
• Kontrollera att produkten inte är skadad innan den används. Skadade produkter får inte användas. Kompositer ska endast användas vid rumstemperatur.
• Vid preparation av djupa kaviteter nära pulpan eller vid direkta pulpalesioner ska dentinet eller lesionen täckas med en kalciumhydroxidliner täckt med glasjonomercement innan 

adhesiven appliceras.
• Använd inte material som innehåller eugenol i eller runt den preparerade kaviteten. Eugenol kan störa härdningen av kompositen.
• Använd lämpligt skydd för sprutor för att förhindra kontaminering. Får ej återanvändas efter kontaminering.
• De förfyllda kapslarna är endast avsedda för engångsbruk och kan inte steriliseras eller desinficeras utan att fyllningsmaterialet skadas och kontamineras eftersom desinfektionslösningar 

innehåller fenolsubstanser. För att undvika korskontaminering PLTs omgående kasseras efter användning.
• Vid användning av Venus Color PLT ska ett lätt och jämnt tryck användas på applikatorpistolen. Om för mycket kraft används eller vid plötsliga rörelser kan material tryckas ut eller PLT 

ampullen oväntat lossna från applikatorpistolen, vilket skapar en potentiell risk. Vi rekommenderar användning av Kulzer PLT Applicator STEEL. Vid användning av andra PLT-applika-
torpistoler, se de fullständiga instruktionerna och försiktighetsåtgärderna för dessa enheter.

Avsedd användning
Venus Color används tillsammans med kompositmaterial eller akryltänder t.ex. Pala® proteständer från Kulzer). De bruksklara Venus Color-färgerna används outspädda i tunna skikt eller 
utspädda med en transparent flytande komposit (t.ex. Venus® Diamond Flow CL) med olika tekniker. Beroende på användningen kan de appliceras direkt med en pensel eller med andra 
lämpliga instrument (t.ex. sonder).
För att minska intensiteten hos Venus Color-färger, kan de appliceras i ett tunnare skikt eller blandas med en transparent flytande komposit (t.ex. Venus®  Diamond Flow CL).
• Täckning av missfärgad hård tandsubstans

Före applicering av Venus Color som opaker måste den preparerade kaviteten förbehandlas med ett lämpligt emalj-/dentinadhesiv (t.ex. iBOND® Self Etch, iBOND® Total Etch, GLUMA® 
Solid Bond) motsvarande tillverkarens anvisningar. Se till, att inga adhesivrester finns kvar i hörnen av kaviteten. När kaviteten är behandlad med adhesiv får den inte kontamineras med 
vätska, blod eller saliv.
Applicera därefter Venus Color WHITE i tillräcklig skikttjocklek med pensel eller med ett instrument. Härda varje skikt med en härdljuslampa (t.ex. Translux® härdljuslampa). Se tabell 
för härdningstider och tillvägagångssätt för en korrekt härdning.
Venus Color WHITE kan anpassas till tandfärg genom att tillsätta en mycket liten mängd AMBER 
När missfärgningen är tillräckligt övertäckt, appliceras och bearbetas kompositfyllningsmaterialet (t.ex. Venus® komposit) i enlighet med beskrivningen i respektive bruksanvisning.

• Karakterisering av direkta kompositfyllningar
Venus Color appliceras i lager med ett instrument Modellera fissurerna – t ex för att återskapa emaljsprickor (AMBER/CHOCO) och fissurmissfärgningar (AMBER/CHOCO). Det går även 
att återskapa kalkavlagringar, fluoroser (WHITE) samt opaliserande emaljkanter (BLUE) och en färgning av tandhalsområdet (CORN, AMBER). Det översta skiktet måste bestå av fyll-
ningsmaterial, eftersom färgerna inte är långsiktigt abrasionsstabila.
Efter applicering av Color-färgerna kan slutligen modellering av de översta skiktet  avslutas med en translucent komposit.

• Karakterisering av laboratorietillverkade kompositer
Som vid framställning av direkta fyllningar kan Venus Color-färgerna användas direkt vid modellering av de olika lagren. Karakteriseringsställen / -snitt kan även appliceras i härdat 
material. För restaurering av ett dispersionsskikt som förstörts genom slipning appliceras, efter spolning med vatten och torkning, t.ex. Signum® connector enligt tillverkarens anvis-
ningar. Därefter kan den önskade Venus Color-färgen appliceras på den förberedda ytan.

• Karakterisering av akryltänder / provisorium
Innan karakteriseringsområdet täcks med Venus Color-färg, måste akryltändernas yta (t.ex. Pala® proteständer) eller provisoriematerialet behandlas med t.ex. Signum® Connector enligt 
appliceringsanvisningen. 

Rekommenderade härdningstider för Venus Color med Translux® härdljuslampa eller jämförbara blåljus- lampor (våglängd 440–480 nm; ljusintentsitet > 800 mW/cm²):

Shade maximal skikttjocklek [mm] nödvändig belysningstid [sec]

WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

Angivna data baseras på våra egna kunskaper och resultat från interna tester. 
Vid användning av plasma-härdljusapparater kan härdningsstiden vanligtvis minskas med 25%. Vid användning av LED- härdljusapparater (ljusemitterande dioder) eller halogenapparater 
måste minst de angivna härdningsstiderna följas och en direkt belysning mellan ljuskällan och kompositen säkerställas. När ljusintensiteten sjunker under 800 mW/cm2, eller när ljusleda-
ren finns på mer än 1 mm avstånd, rekommenderas att förlänga tiden med minst 50%. Tänk på att härdljusapparater delvis uppvisar stora skillnader i intensitet och våglängdsområde. Alla 
angivna härdningstider är därför minimitider. 
Härdljuslampans lämplighet ska bedömas efter tillverkarens information, och lampans funktionsduglighet ska testas in vitro innan den används på patienter.

Hänvisningar 
Materialet bör uppnå rumstemperatur så att en smidig konsistens säkerställs. Exponera inte Venus Color för intensiv belysning under appliceringen, eftersom det förkortar bearbetningstiden.
Venus Color-färger får inte appliceras som yttersta lager på restaurationen utan måste täckas av ett kompositmaterial. Ytskiktet måste härdas tillräckligt för att undvika missfärgning. Till 
belysningen rekommenderas en effektstark lampa med blått ljus (våglängd 440–480 nm; ljusintensitet > 800 mW/cm²). 
Drag tillbaka sprutans kolv efter applicering för att undvika efterflöde. Tillslut sprutan efter användning.

Särskilda upplysningar:
Får endast användas av utbildad tandvårdpersonal.

Förvaring
Undvik direkt solljus. Förvara inte över 25°C (77°F). Förvara alltid behållare förslutna. Använd inte materialet efter utgångsdatumet. Uppge batchnummer och bäst före-datum i all korre-
spondens om produkten. Enligt EU:s förordning om medicintekniska produkter ska användare/patienter anmäla allvarliga incidenter med medicintekniska produkter till tillverkaren och till 
den behöriga myndigheten i respektive land.
Utgångsdatum  och batchnummer : Se uppgift på spruta/förpackning.

Rekommendation: 
Avfallshantering enligt gällande föreskrifter. Kassera inte innehållet eller delvis tömda förpackningar i hushållsavfallet eller avloppet. Europeisk avfallskatalog: 180106 Kemikalier som 
består av eller som innehåller farliga ämnen. 
 Version: 2020-01
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Bruksanvisning  
Lysherdende kompositt for individuell karakterisering og dekning av misfarginger i tannhardsubstansen ved direkte og indirekte komposittrestaurasjoner. 
Farger: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.

Sammensetning
Barium-aluminium-bor-fluor-silikatglass, E4BADMA, silika, titanium-dioksid, fluoriserende pigmenter, metalloksidpigmenter, organiske pigmenter, oksybenzon, TEGDMA, aminobenzoika-
cidester, kamferquinon, BHT. Venus Color inneholder ca. 38 % fyllmiddel etter volum, fyllmidlets partikkelstørrelse er 0,02–5 μm.

Indikasjon
Individuell karakterisering av direkte og indirekte komposittrestaurasjoner, fineringer, plasttenner på delproteser og helsett samt provisorier:
Emaljesprekker, kalkflekker, slitasjer, fissurer, misfargede tannhalser, fyllingsimitasjoner, tannkiler, farget mellomlag for dekning av misfarginger.

Kontraindikasjoner
Bruk av dette produktet er kontraindisert ved kjent allergi eller mistanke om allergi overfor dette produktet materialets komponenter. Må ikke brukes kjente eller mistenkte allergier mot 
(met)akrylatforbindelser.

Bivirkninger
Produktet eller et av produktets komponenter kan i enkelte tilfeller forårsake allergiske reaksjoner. Ved mistanke om dette kann informasjon om innholdsstoffene innhentes fra produsenten.

Advarsler og sikkerhetsregler
• Kan være irriterende for øyne og hud. Unngå kontakt med hud. Sensibilisering ved hudkontakt mulig. Bruk egnede beskyttelseshansker. Hvis produktet kommer i kontakt med hud, skal 

området umiddelbart vaskes grundig med såpe og vann. Berøring med øynene skal unngås. Ved kontakt med øynene skyll forsiktig med vann i flere minutter. Kontakt lege ved vedva-
rende ubehag.

Praktiske henvisninger
• Kontroller visuelt om det er skader før gangsbruk. Produkter som er skadet, må ikke benyttes. Komposittmaterialet skal kun brukes ved romtemperatur.
• I tilfeller der dype kavitetsprepareringer befinner seg meget nær pulpaen eller i direkte pulpal eksponering, dekk dentinet eller eksponeringen lokalt med en liner av kalsiumhydroksid 

belagt med glassionomersement før restaurering startes.
• Ikke bruk eugenolholdige materialer i eller rundt den preparerte kaviteten. Eugenholdige materialer kan påvirke herdingen av kompositt.
• Bruk en egnet beskyttelse for sprøyter for å unngå kontaminering. Skal ikke brukes på nytt etter kontaminering.
• PLT-ene er kun beregnet for engangsbruk. De kan ikke steriliseres eller desinfiseres uten å skade og kontaminere restaureringsmaterialet, siden desinfeksjonsløsningene inneholder fenol-

substanser. For at undgå krydskontaminering PLTs, kasseres straks efter første brug.
• Ved bruk av Venus Color PLT-er påfører du trykk på applikatorpistolen med en lett og jevn bevegelse. Bruk av for stor kraft eller brå bevegelser kan føre til uforutsett utpressing av 

materialet eller at PLT-en løsner fra applikatorpistolen, noe som kan føre til en potensiell faresituasjon. Vi anbefaler bruk av Kulzer PLT Applicator STEEL. Ved bruk av andre PLT-
applikatorpistoler, se instruksjonene og forholdsreglene for disse enhetene. 

Bruk
Venus Color brukes i forbindelse med komposittmaterialer eller plasttenner (f.eks. Pala® -protesetenner fra Kulzer). Venus Color-fargene er ferdige til bruk, og anvendes ufortynnet i tynt 
lag eller fortynnet med en transparent, flytende kompositt (f.eks. Venus® Diamond Flow CL) i forskjellige teknikker. Alt etter anvendelse kan de appliseres indirekte med en pensel eller 
andre egnede instrumenter (f.eks. sonde).
For å redusere Venus Color-fargenes intensitet kan de appliseres i et tynnere lag eller blandes med en transparent, flytende kompositt (f.eks. Venus® Diamond Flow CL).
• Dekning av misfarginger i tannhardsubstansen

Før applikasjon av Venus Color som opakmiddel må den preparerte kaviteten forbehandles med et egnet emalje-/dentinadhesiv (f.eks. iBOND® Self Etch, iBOND® Total Etch, GLUMA® 
Solid Bond) i samsvar med angivelsene fra produsenten. Pass på at det ikke blir liggende igjen adhesivoverskudd rundt kantene i kaviteten. En kavitet som er behandlet med adhesivmid-
del må ikke kontamineres med fuktighet, blod eller spytt.
Appliser til slutt Venus Color WHITE i tilstrekkelig laminattykkelse med pensel eller instrument. Hvert lag skal herdes med en polymerisasjonslampe (f.eks. Translux® -polymerisasjons-
system). Se tabell for polymerisasjonstider og fremgangsmåte for korrekt herding.
Venus Color WHITE kan nedtones til tannfarge ved at man blander inn en svært liten mengde AMBER på referanseblokken.
Så snart en tilstrekkelig dekning av misfargingen er oppnådd, påføres og bearbeides kompositt-fyllingsmaterialet (f.eks. Venus® -kompositt) i samsvar med beskrivelsene i tilhørende 
bruksanvisning.

• Karakterisering av direkte komposittfyllinger
Venus Color legges inn lagvis i modellerte riss på tilsvarende sted med instrumentet – f.eks. for å etterligne emaljesprekker (AMBER/CHOCO) og fissurmisfarginger (AMBER/CHOCO). 
Også kalkflekker, fluoroser (WHITE) samt opalescerende emaljekanter (BLUE) og et farget tannhalsområde (CORN, AMBER) kan imiteres. Laget som ligger på overflaten må bestå av 
fyllingsmateriale, siden fargene ikke er abrasjonsstabile på lang sikt.
Etter innlegg av farge kan utformingen av overflaten eventuelt avsluttes med en translucent kompositt.

• Karakterisering av laboratoriefremstilte kompositter
Som for produksjon av direkte fyllinger kan Venus Color-fargene anvendes direkte i løpet av lamineringen. Man kan også legge inn karakteriseringspunkter/-snitt i herdet materiale. Til 
gjenoppretting av et dispersjonslag som er ødelagt på grunn av sliping legges det først på f.eks. Signum® Connector etter skylling med vann og tørking i samsvar med bearbeidingsan-
visningene. Deretter kan ønsket Venus Color-farge påføres på den klargjorte overflaten.

• Karakterisering av plasttenner/provisorier
Før karakteriseringspunktene/-snittene lamineres med Venus Color-farger, må overflaten på plasttennene (f.eks. Pala® -protesetenner) eller provisoriematerialet behandles med f.eks. 
Signum® Connector i samsvar med bearbeidingsanvisningene. 

Anbefalte Venus Color-polymerisasjonstider med Translux® -polymerisasjonssystem eller sammenliknbare blå lysherdende systemer  
(bølgelengde 440–480 nm, lysintensitet > 800 mW/cm²):

Shade maksimal laminattykkelse [mm] nødvendig belysningstid [sec]

WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

Data er fremlagt etter beste evne og er basert på interne testresultater. 
Ved anvendelse av plasmapolymerisasjonssystemer kan polymerisasjonstiden vanligvis reduseres med 25%. Ved anvendelse av LED-polymerisasjonssystemer (lysemitterende dioder) 
eller halogensystemer må de angitte polymerisasjonstidene minst overholdes dersom direkte bestråling fra umiddelbar avstand mellom lyskilde og kompositt skal kunne sikres. Dersom 
lysintensiteten synker under 800 mW/cm2 eller avstanden til lyslederen er større enn 1 mm, anbefales det å øke tiden med minst 50%. Det må tas hensyn til at polymerisasjonssystemer til 
dels oppviser vesentlige forskjeller i intensitet og emittert spektrum. Alle de angitte polymerisasjonstidene er derfor minimumstider. Polymerisasjonssystemets egnethet skal kontrolleres 
utfra informasjonene fra systemets produsent og lyssystemets funksjonalitet skal testes in vitro før det tas i bruk på en pasient.

Anvisninger 
Materialet bør ha romtemperatur, slik at en smidig konsistens er sikret. Ikke utsett Venus Color for intens belysning under applikasjonen, siden dette gjør at bearbeidingstiden reduseres.
Venus Color-fargene må ikke ligge på restaurasjonsstedet uten å være tildekket av komposittmateriale. Overflatelaget må være tilstrekkelig godt polymerisert for å unngå misfarging. Som 
belysning anbefales det et effektivt blått lysherdende system (bølgelengde 440–480 nm, lysintensitet > 800 mW/cm²). 
Når materialet kommer ut av sprøyten, reduseres trykket på stempelet for å unngå etterflyt. Sprøytekappen skal settes på igjen etter hver gangs bruk.

Spesielle instrukser:
Kun for tiltenkt bruk av tannmedisinske fagpersoner.

Oppbevaringsanvisninger
Unngå direkte sol. Må oppbevares ved temperaturer under 25°C (77°F). Oppbevar beholderne alltid lukket. Ikke bruk materialet etter utløpsdatoen. Oppgi partinummeret og utløpsdatoen 
i all korrespondanse angående produktet. I henhold til EUs medisinske forskrifter er brukeren / pasienter pålagt å rapportere alvorlige hendelser med en medisinsk enhet til produsenten 
og til den kompetente myndighet i landet der de skjedde.

Utløpsdato  og partinummer : Se opptegnelse på sprøyte/emballasje.

Anbefaling: 
Avhendes i samsvar med gjeldende lover og forskrifter. Innhold og ikke-tom emballasje får ikke avhendes sammen med vanlig husholdningsavfall eller havne i avløpssystemet. Den euro-
peiske avfallslisten: 180106 Kjemikalier som består av eller inneholder farlige stoffer.  Redaksjonen avsluttet: 2020-01

Brugervejledning  
Lyshærdende komposit til individuel karakterisering og dækning af misfarvninger af tandsubstansen ved direkte og indirekte kompositrestaureringer. 
Farver: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.

Sammensætning
Bariumaluminiumborfluorsilicatglas, E4BADMA, silica, titaniumdioxid, fluorescerende pigmenter, metaloxidpigmenter, organiske pigmenter, oxybenzon, TEGDMA, aminobenzoicacidester, 
campherquinon, BHT. Venus Color indeholder ca. 38 vol.-% filler, dets fillerpartikelstørrelse er 0,02 – 5 μm.

Anvendelsesområder
Individuel karakterisering af direkte og indirekte kompositrestaureringer, facader, plasttænder i forbindelse med helproteser eller partielle proteser samt provisorier:
Emaljefrakturer, kalkpletter, abrasionsflader, fissurer, tandhalsmisfarvninger, fyldningsimitationer, emaljekiler, farvede mellemlag til dækning af misfarvninger.

Kontraindikationer
Anvendelse af dette produkt er kontraindiceret ved kendt eller mistænkt allergi over for bestanddelene af dette produkt. Må ikke anvendes i tilfælde af kendte eller mistænkte allergier over 
for (meth)acrylsammensætninger.

Bivirkninger
Dette produkt eller en af dets komponenter kan i særlige tilfælde forårsage allergiske reaktioner. I tvivlstilfælde skal der indhentes oplysninger hos producenten om indholdsstofferne.

Advarsels- og sikkerhedsanvisninger
• Kan være irriterende for øjnene og huden. Undgå kontakt med huden. Sensibilisering ved hudkontakt er mulig. Brug egnede beskyttelseshandsker. Kommer produktet i kontakt med 

huden, vaskes straks grundigt med sæbe og vand. Undgå kontakt med øjnene. Ved kontakt med øjnene skyl forsigtigt med vand i flere minutter. Hvis generne varer ved, kontaktes læge.

Praktiske henvisninger
• Produktet skal kontrolleres visuelt for beskadigelser, før det bruges gang. Hvis produktet er beskadiget, må det ikke tages i brug. Kompositter må kun anvendes ved stuetemperatur.
• Ved dybe præparationer i nærheden af pulpa eller ved direkte pulpaeksponering dækkes dentinet eller pulpaskaden lokalt med calciumhydroxid. Applicer glasionomercement inden 

anvendelse af adhæsiv.
• Anvend ikke eugenolholdige materialer i eller omkring præparationen. Eugenolholdige materialer kan påvirke polymeriseringen af kompositten.
• Anvend egnet beskyttelse af sprøjter til forebyggelse af kontamination. Må ikke genanvendes i forbindelse med kontamination.
• Kapslerne (PLT) er kun beregnet til engangsbrug og kan ikke steriliseres eller desinficeres uden at beskadige og kontaminere restaureringsmaterialet med disse fenoliske desinfektionsopløs-

ninger. For at undgå krydskontaminering PLTs skal bortskaffes umiddelbart efter første brug.
•  Når der anvendes kapsler Venus Color, skal det gøres med lette og rolige bevægelser, når der lægges tryk på applikatorpistolen. Brug af for stor kraft eller en pludselig bevægelse kan 

resultere i uventet udpresning af materialet, eller at kapslen trykkes ud af applikatorpistolen, hvilket skaber en potentielt farlig situation. Vi anbefaler brug af Kulzer PLT Applicator 
STEEL. Når der anvendes andre applikatorpistoler til kapsler, skal vejledningen og forholdsreglerne til dette udstyr læses nøje.

Anvendelsesmetoder
Venus Color anvendes i forbindelse med komposit-materialer eller plasttænder (fx Pala® protesetænder fra Kulzer). De brugsklare Venus Color-farver anvendes ufortyndet i tynde lag eller 
fortyndet med en transparent, flydende komposit (fx Venus® Diamond Flow CL) i forbindelse med forskellige teknikker. Alt afhængig af anvendelse kan Venus Color appliceres direkte med 
en pensel eller andre egnede instrumenter (f.eks. sonder).
For at reducere farveintensiteten på Venus Color-farverne kan de påføres i et tyndere lag eller blandes op med en transparent flydende komposit (f.eks. Venus® Diamond Flow CL).

• Dækning af misfarvet tandsubstans
Før påføring af Venus Color som opaker skal den præparerede kavitet forbehandles med en egnet emalje-/dentinadhæsiv (fx iBOND® Self Etch, iBOND® Total Etch, GLUMA® Solid Bond) 
i overensstemmelse med producentens anvisninger. Vær opmærksom på, at overskydende materiale fjernes fra kaviteten. Kaviteten, der er behandlet med adhæsiv, må ikke mere 
kontamineres med fugt, blod eller spyt.
Derefter appliceres  Venus Color WHITE, i tilstrækkelig lagtykkelse, med pensel eller instrument. Hvert lag skal hærdes med en polymerisationslampe 
(f.eks. Translux® Power Blue). Find tabel for polymerisationstider og fremgangsmåder for korrekt hærdning.
Venus Color WHITE kan tones tandfarvet ved at blande små mængder AMBER i modellen.
Så snart der er opnået en passende dækning af misfarvningen, påføres komposit-fyldningsmaterialet (f.eks. Venus® komposit), som beskrevet i den aktuelle brugsvejledning. Herefter 
udformes kompositten.

• Karakterisering af direkte kompositfyldninger
Venus Color påføres lagvis på det udvalgte sted med et instrument. Modeller fissurerne – f.eks. for at gengive emaljefurkaturer (AMBER/CHOCO) og fissurmisfarvninger (AMBER/
CHOCO). På samme måde kan kalkpletter, dentalfluoroser (WHITE) samt opalescerende emaljekanter (BLUE) og en farvning af tandhalsområdet (CORN, AMBER) imiteres. De lag, der 
ligger på overfladen, skal fremstilles af kompositte materialer, da Venus Color-farverne på sigt ikke er abrasionsstabile.
Efter påføring af maler-farven kan overflademodelleringen alternativt afsluttes med en translucent komposit.

• Karakterisering af laboratoriefremstillede kompositter
Som ved fremstilling af direkte fyldninger kan Venus Color-farverne anvendes direkte under lagpåføringen. Karakteriseringssteder / -snit kan ligeledes påføres i hærdet materiale. For 
at genskabe et dispersionslag, som er blevet ødelagt ved slibning, påføres, efter skylning med vand og tørlægning, først Signum® Connector, i henhold til brugsanvisningen. Derefter kan 
den ønskede Venus Color-farve påføres overfladen.

• Karakterisering af akryltænder / provisorier
Før der påføres lag af Venus Color-farver på karakteriseringsområdet, skal overfladen på akryltænderne (f.eks. Pala® protesetænder) eller provisorie-materialet behandles med Signum® 
Connector i overensstemmelse med brugsanvisningen. 

Anbefalede Venus Color-polymerisationstider med Translux® polymerisationslampe eller tilsvarende lamper, der udsender blåt lys  
(bølgelængde 440–480 nm; Lysintensitet > 800 mW/cm²):

Shade maksimal lagtykkelse [mm] påkrævet belysningstid [sek.]

WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

De oplyste data repræsenterer vores bedste viden og er baseret på interne undersøgelser. 
Ved anvendelse af plasma-polymerisationsudstyr kan polymerisationstiden normalt forkortes omkring 25%. Ved anvendelse af LED-polymerisationsudstyr (lysdioder) eller halogenudstyr 
skal de angivne polymerisationstider overholdes, således at en direkte belysning fra umiddelbar afstand mellem lyskilde og komposit kan sikres. Hvis lysintensiteten falder til under 
800 mW/cm2, eller lyslederen er mere end 1 mm borte, anbefales det at forlænge tiden med mindst 50%. Det skal bemærkes, at polymeriseringsudstyr delvist kan have store forskelle i 
intensitet og emitteret spektrum. Derfor er alle angivne polymeriseringstider minimumstider. Polymerisationsudstyrets egnethed skal kontrolles via udstyrsproducentens informationer, og 
lysudstyrets funktionsdygtighed skal testes in vitro, før det anvendes på patienten.

Vejledninger 
Materialet skal have stuetemperatur for at sikre en smidig konsistens. Venus Color må ikke udsættes for intensiv belysning under påføringen, da dette kan forkorte arbejdstiden.
Venus Color-farver må ikke ligge på restaureringsoverfladen uden at være dækket af komposit-materiale. Overfladelaget skal være tilstrækkelig godt polymeriseret for at undgå misfarv-
ninger. Det anbefales at bruge en tilstrækkelig kraftig lampe med blåt lys (bølgelængde 440–480 nm; Lysintensitet > 800 mW/cm²). 
Aflast stemplet, efter at have placeret materialet, for at undgå, at det fortsætter med at flyde. Sprøjtens lukkeanordning sættes på igen efter brug.

Særlige vejledninger:
Må kun anvendes af fagpersonale, uddannet hertil.

Opbevaringsanvisninger
Undgå direkte sollys. Må ikke opbevares over 25°C (77°F). Beholdere skal altid opbevares lukket. Materialet må ikke anvendes efter dets udløbsdato. Angiv batchnummer og udløbsdato i 
al korrespondance angående produktet. Ifølge EU’s direktiv med medicinsk udstyr er brugere/patienter forpligtet til at indberette alvorlige utilsigtede hændelser med medicinsk udstyr til 
fabrikanten og til den kompetente myndighed i det land, hvor de opstod.

Udløbsdato  og batchnummer : Se mærkat på sprøjte/emballage.

Anbefaling: 
Bortskaffes i overensstemelse med de officielle regler. Bortskaf ikke indhold eller delvis tom emballage med husholdningsaffaldet, og lad det komme ind i kloaksystemet. Europæisk 
affaldskatalog: 180106 Kemikalier, der består af eller indeholder farlige stoffer. Ajourført: 2020-01

Käyttöohjeet  
Valokovetteinen yhdistelmämuovi hampaan kovakudoksen yksilölliseen karakterisointiin ja värjääntymien peittämiseen suorissa ja epäsuorissa yhdistelmämuovi restauraatioissa. 
Värit: WHITE, BLUE, CORN, AMBER, CHOCO.

Koostumus
Barium-alumiini-boori-fluori-silikaattilasi, E4BADMA, piidioksidi, titaanidioksidi, fluoresoivat pigmentit, metallioksidipigmentit, orgaaniset pigmentit, oksibentsoni, TEGDMA, aminobent-
soehappoesteri, kamferikinoni, BHT. Venus Color sisältää täyteaineita noin 38 % tilavuudestaan, ja sen täyteaineen hiukkaskoko on 0,02–5 μm.

Käyttöalueet
Suorien ja epäsuorien yhdistelmämuovirestauraatioiden, laminaattien, osa- ja kokoproteesien akryylihampaiden sekä väliaikaisten restauraatioiden yksilöllinen karakterisointi:
kiillehalkeamat, kalkkilaikut, abraasiokohdat, fissuurat, hammaskaulan värjäytymät, kiillevauriot, värjäytymien peittämiseen käytettävä värillinen välikerros.

Kontraindikaatiot
Jos henkilö on tai hänen epäillään olevan allerginen jollekin tämän tuotteen ainesosalle, tämän tuotteen käyttö on kontraindisoitu. Älä käytä jos potilas on allerginen (met)akrylaattiyhdis-
teille tai sellaista epäillään.

Haittavaikutukset
Tämä tuote tai yksi sen komponentti voi tietyissä tapauksissa aiheuttaa yliherkkyysreaktioita. Jos tätä epäillään, valmistaja voi toimittaa ainesosia koskevia tietoja.

Varoitus- ja turvallisuusohjeet
• Voi ärsyttää silmiä ja ihoa. Vältä ihokosketusta. Herkistyminen ihokontaktissa mahdollista. Käytä sopivia suojakäsineitä. Jos tuotetta pääsee iholle, huuhtele heti huolellisesti vedellä ja 

saippualla. Varottava kemikaalin joutumista silmiin. Jos kemikaalia joutuu silmiin huuhdo huolellisesti vedellä usean minuutin ajan. Jos vaiva jatkuu, ota yhteys lääkäriin.

Käyttöä koskevia huomautuksia
• Tarkasta vaurioitumattomuus silmämääräisesti ennen käyttökertaa. Vaurioituneita tuotteita ei saa käyttää. Yhdistelmämuoveja saa käyttää vain huoneenlämmössä.
• Syviä, lähellä hampaan ydintä olevia kaviteetteja preparoitaessa tai pulpan ollessa suoraan paljaana, peitä dentiini tai paljas alue paikallisesti lasi-ionomeerisementillä päällystetyllä 

kalsiumhydroksidivuorausnauhalla ennen adhesiivin levittämistä.
• Älä käytä eugenolia sisältäviä materiaaleja täytettävässä kaviteetissa tai sen ympärillä, koska ne saattavat haitata komposiitista asianmukaista kovettumista.
• Estä ruiskujen kontaminaatio suojaamalla ne asianmukaisesti. Älä käytä niitä uudelleen kontaminaation jälkeen.
• PLT:t ovat kertakäyttöisiä, eikä niitä voi steriloida tai desinfioida vahingoittamatta ja kontaminoimatta täytemateriaalia, koska desinfiointiliuokset sisältävät fenolia sisältäviä aineosia. Risti-

kontaminaation välttämiseksi PLTs on hävitettävä heti käytön jälkeen.
• Kun käytät PLT kapseleita Venus Color, kohdista painetta annostelijaan kevyellä ja tasaisella liikkeellä. Liiallisen voiman käyttö tai äkillinen liike voi saada yhdistelmämuovin pursua-

maan kapselista tai kapseli irtoaa annostelijasta, mikä voi aiheuttaa vaaraa. Suosittelemme käyttämään Kulzer PLT Applicator STEEL -annostelijaa. Jos käytät muiden yhdistelmämuo-
vien annostelijaa, noudata siihen liittyviä käyttöohjeita ja varotoimia.

Käyttötapa
Venus Coloria käytetään yhdessä yhdistelmämuovien tai akryylihampaiden (esim. Kulzerin Pala® -proteesihampaat) kanssa. Käyttövalmiita Venus Color -värejä käytetään laimentamatto-
mana ohuena kerroksena tai laimennettuna läpinäkyvän juoksevan yhdistelmämuovin kanssa (esim. Venus® Diamond Flow CL) eri tekniikoilla. Ne voidaan käyttötavan mukaan kiinnittää 
epäsuorasti siveltimellä tai muulla sopivalla instrumentilla (esim. sondi).
Venus Color -värien voimakkuuden vähentämiseksi ne voidaan levittää ohuempana kerroksena tai sekoittaa läpinäkyvään juoksevaan yhdistelmämuoviin (esim. Venus® Diamond Flow CL).
• Värjäytyneen hampaan kovakudoksen peittäminen

Ennen kuin Venus Coloria käytetään läpikuultamattomana, on preparoitu kaviteetti käsiteltävä sopivalla kiille-/dentiinisidosaineella (esim. iBOND® Self Etch, iBOND® Total Etch, GLUMA® 
Solid Bond) valmistajan ohjeiden mukaisesti. Tällöin on varmistettava, ettei kaviteetin kulmiin jää ylimääräistä ainetta. Sidosaineella käsitelty kaviteetti ei saa enää kontaminoitua 
kosteudesta, verestä tai syljestä.
Sen jälkeen Venus Color WHITE levitetään riittävän paksuna kerroksena siveltimellä tai instrumentilla. Jokainen kerros kovetetaan polymerointilampulla (esim. Translux® -polymeroin-
tilaite). Oikeaan kovettamiseen tarvittavat polymerointiajat ja menettelytapat on esitetty taulukossa.
Venus Color WHITE voidaan sävyttää hampaan väriin sopivaksi sekoittamalla siihen mallialustan päällä hyvin vähäinen määrä AMBER-sävyä.
Heti kun värjäytymä on riittävästi peitetty, levitetään ja työstetään yhdistelmämuovi (esim. Venus® ) kuten kyseisessä käyttöohjeessa on kuvattu.

• Suorien yhdistelmämuovipaikkojen karakterisointi
Venus Color asetetaan kerrostuksen aikana instrumentilla kyseessä olevaan kohtaan muotoiltuihin uriin – esim. kiillehalkeamien (AMBER/CHOCO) ja fissuuravärjäytymien (AMBER/
CHOCO) jäljittämistä varten. Samalla tavoin voidaan jäljitellä kalkkilaikkuja, fluorooseja (WHITE) sekä opalisoivia kiillereunoja (BLUE) ja hammaskaulan alueen värjäytymää (CORN, 
AMBER). Pinnalla olevan kerroksen on oltava paikkausainetta, sillä värit eivät pitkäaikaisesti kestä hankausta.
Kun väri on levitetty, voidaan pinnan muotoilu viimeistellä vaihtoehtoisesti läpikuultavalla yhdistelmämuovilla.

• Laboratoriossa valmistettujen yhdistelmämuovien karakterisointi
Kuten suorien paikkojen valmistuksessa voidaan Venus Color -värejä käyttää suoraan kerrostuksen aikana. Kovettuneeseen materiaaliin voidaan tehdä myös karakterisointikohtia/-
leikkauksia. Hionnan rikkoman dispersiokerroksen korjaamiseksi levitetään ensin vedellä huuhdonnan ja kuivauksen jälkeen esim. Signum® Connector -ainetta työstöohjeen mukaisesti. 
Sen jälkeen voidaan levittää haluttua Venus Color -väriä näin valmistellulle pinnalle.

• Akryylihampaiden/väliaikaisten rakenteiden karakterisointi
Ennen kuin karakterisointikohtia/-leikkauksia kerrostetaan Venus Color -väreillä, on Akryylihampaiden (esim. Pala® -proteesihampaat) tai väliaikaisten rakenteiden pinta ensin käsitel-
tävä esim. Signum® Connector -aineella käsittelyohjeen mukaisesti. 

Suositellut Venus Color -kovetusajat Translux® -polymerointilaitteella tai vastaavalla sinistä valoa tuottavalla valolaitteella  
(aallonpituus 440–480 nm; valonvoimakkuus > 800 mW/cm²):

Shade suurin kerrospaksuus [mm] tarvittava valotusaika [sec]

WHITE
BLUE

2
2

20
20

CORN
AMBER

0,20
0,20

20
20

CHOCO 0,05 40

Mainitut tiedot vastaavat parasta tietämystämme ja perustuvat yrityksen sisäisiin tutkimuksiin. 
Kun käytetään plasma-polymerointilaitteita, kovetusaikaa voidaan tavallisesti vähentää 25%. Käytettäessä LED-polymerointilaitteita (valoa säteilevät diodit) tai halogeenilaitteita on 
 mainittuja kovetusaikoja vähintään noudatettava, jos suora säteily valolähteen ja komposiitin välillä voidaan varmistaa välittömästä etäisyydestä. Jos valonvoimakkuus laskee alle  
800 mW/cm² tai jos valojohdin on kauempana kuin 1 mm, suosittelemme pidentämään aikaa vähintään 50%. Tässäkin on otettava huomioon, että kovetuslaitteiden intensiteetissä ja niiden 
tuottamassa spektrissä on valtavia eroja. Kaikki ilmoitetut polymerointiajat ovat siksi minimiaikoja. Polymerointilaitteen sopivuus on tarkastettava laitteen valmistajan tietojen perusteella 
ja valolaitteen toimintakelpoisuus testattava in vitro, ennen kuin sitä käytetään potilaaseen.

Ohjeet 
Materiaalin tulee olla huoneenlämpötilassa, jotta notkea konsistenssi on taattu. Älä altista Venus Coloria käytön aikana voimakkaalle valaistukselle, sillä se lyhentää työstöaikaa.
Venus Color -värit eivät saa olla ilman komposiittimateriaalin muodostamaa peitekerrosta restauraation pinnalla. Pintakerroksen on värjäytymien välttämiseksi oltava riittävän hyvin 
polymerisoitunut. Valotukseen suositellaan tehokasta sinistä valoa tuottavaa laitetta (aallonpituus 440–480 nm; valonvoimakkuus > 800 mW/cm²). 
Kun materiaali on puristettu ruiskusta, männän kuormitusta kevennetään, jotta vältetään jälkivalumat. Aseta ruiskun tulppa joka käytön jälkeen jälleen paikalleen.

Erityisohjeita
Ainoastaan määräystenmukaiseen käyttöön hammaslääketieteellisen ammattihenkilöstön toimesta.

Säilytysohjeet
Vältä suoraa auringonvaloa. Älä säilytä yli 25°C:n (77°F) lämpötilassa. Säilytä säiliöt aina suljettuina. Materiaalia ei saa käyttää enää viimeisen käyttöpäivämäärän jälkeen. Ilmoita tuotetta 
koskevissa tiedusteluissa aina eränumero ja viimeinen käyttöpäivämäärä. EU:n lääkinnällisten laitteiden asetusten mukaan käyttäjillä/potilailla on velvollisuus ilmoittaa lääkinnällisiin 
laitteisiin liittyvät haittatapahtumat valmistajalle tai toimivaltaiselle viranomaiselle maassa, joissa tapahtumat sattuivat.
Viimeinen käyttöpäivämäärä  ja eränumero : Katso ruiskussa/pakkauksessa olevaa ohjetta.
Suositus: 
Hävitetään virallisten määräysten mukaisesti. Pakkauksen sisältöä tai osittain tyhjennettyjä pakkauksia ei saa hävittää kotitalousjätteiden mukana eikä kaataa viemäriin. Euroopan jäte-
luettelo: 180106 Kemikaalit, jotka koostuvat vaarallisista aineista tai sisältävät niitä.  Painos: 2020-01
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